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			Nr 35 1958 maj 10, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat ks. Stanisława Witka, ściśle tajne

			Nr 36 1958 maj 10, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat ks. Stanisława Płodzienia, ściśle tajne 
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			Nr 39 1958 sierpień 16, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat ks. Henryka Strąkowskiego, ściśle tajne
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			Nr 46 1960 sierpień 11, Warszawa – Doniesienie informacyjnie TW ps. „Ostrożny” Józefa Kellera na temat ks. Józefa Bani, ściśle tajne 

			Nr 47 1961 luty 6, Warszawa – Doniesienie informacyjne spisane przez oficera Wydziału V Departamentu III MSW Zygmunta Jędrysa ze słów TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera z 31 stycznia 1961 r. na temat środowiska tzw. księży-patriotów, tajne 

			Nr 48 1961 kwiecień 16, Warszawa – Załącznik do doniesienia informacyjnego TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera z 15 kwietnia 1961 r. na temat reorganizacji Komisji Księży „Caritas” 

			Nr 49 1962 luty 14, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat biogramu kard. Augusta Hlonda w Polskim Słowniku Biograficznym, ściśle tajne 

			Nr 50 1962 grudzień 10, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat bp. Karola Wojtyły, tajne

			Nr 51 1963 styczeń 3, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat działalności polskich biskupów na Soborze Watykańskim II, tajne 

			Nr 52 1963 styczeń 30, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat bp. Tomasza Wilczyńskiego, tajne

			Nr 53 1963 styczeń 30, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Henryka Glassa i jego związków ze środowiskiem Lasek, tajne 

			Nr 54 1963 luty 19, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat bp. Józefa Drzazgi, tajne 

			Nr 55 1963 luty 28, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat bp. Stefana Bareły, tajne

			Nr 56 1963 kwiecień 23, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat bp. Jana Mazura, tajne

			Nr 57 1963 maj 20, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat środowiska Lasek, tajne 

			Nr 58 1963 czerwiec 25, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat konfliktu abp. Antoniego Baraniaka ze środowiskiem Klubów Inteligencji Katolickiej, tajne

			Nr 59 1963 czerwiec 27, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera z 25 czerwca 1963 r. na temat ks. Stanisława Kluza, tajne

			Nr 60 1963 wrzesień 19, Warszawa – Meldunek TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat bp. Bohdana Bejzego, tajne 

			Nr 61 1964 luty 22, Warszawa – Meldunek nr 108 oficera Wydziału II Departamentu III MSW Zygmunta Jędrysa spisany ze słów TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera, m.in. na temat abp. Karola Wojtyły i ks. Stanisława Kluza, tajne 

			Nr 62 1964, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat drugiej sesji Soboru Watykańskiego II i stosunku do niego papieża Pawła VI, tajne 

			Nr 63 1966 styczeń 27, Warszawa – Meldunek informacyjny Józefa Kellera „Wartość dialogu” analizujący papieskie encykliki: Pacem in terris Jana XXIII i Ecclesiam suam Pawła VI

			Nr 64 1966 październik 25, Warszawa – Meldunek informacyjny Józefa Kellera na temat seminarium jezuitów w Pińsku, tajne
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			Nr 65 1958 marzec 22, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat Stefana Swieżawskiego, ściśle tajne

			Nr 66 1959 grudzień 3, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat struktury PAN oraz Instytutu Filozofii i Socjologii PAN, ściśle tajne

			Nr 67 1960 maj 25, Warszawa – Doniesienie informacyjne spisane przez oficera Wydziału V Departamentu III MSW Zygmunta Jędrysa ze słów informatora „Ostrożny” – Józefa Kellera, ściśle tajne

			Nr 68 1961 grudzień 20, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat sytuacji w IFiS PAN, ściśle tajne

			Nr 69 1962 październik 30, Warszawa – Notatka informacyjna spisana przez oficera Wydziału II Departamentu III MSW Zygmunta Jędrysa ze słów informatora „Ostrożny” – Józefa Kellera, tajne 

			Nr 70 1962 grudzień 17, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat dyskusji na Wydziale Filozoficznym UW, tajne

			Nr 71 1962 grudzień 20, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat referatu Jerzego Brauna wygłoszonego na Wydziale Filozoficznym UW (uzupełnienie do informacji z 17 grudnia 1962 r.), tajne

			Nr 72 1963 styczeń 4, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Witolda Jedlickiego, tajne 

			Nr 73 1963 marzec 6, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Jana Guranowskiego, tajne

			Nr 74 1963 czerwiec 6, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat wizyty włoskiego socjologa Franca Ferrarottiego w Polsce, tajne

			Nr 75 1963 czerwiec 14, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Dominika Horodyńskiego, tajne

			Nr 76 1963 sierpień 1, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Jacka Kuronia, tajne

			Nr 77 1963 sierpień 1, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Bogdana Suchodolskiego, tajne

			Nr 78 1963 wrzesień 6, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat twórczości Henryka Jankowskiego, tajne

			Nr 79 1963 wrzesień 6, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat książki Zygmunta Baumana, tajne

			Nr 80 1963 wrzesień 12, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat twórczości Marii Ossowskiej, tajne

			Nr 81 1963 wrzesień 12, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat książki Jana Strzeleckiego, tajne

			Nr 82 1963 wrzesień 28, Warszawa – Notatka służbowa oficera Wydziału II Departamentu III MSW Zygmunta Jędrysa ze spotkania z TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefem Kellerem 26 września 1963 r., tajne

			Nr 83 1963 listopad 5, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Andrzeja Malewskiego, tajne

			Nr 84 1963 listopad 13, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat pogrzebu Stanisława Ossowskiego, tajne

			Nr 85 1964 styczeń 10, Warszawa – Meldunek nr 28 oficera Wydziału II Departamentu III MSW Zygmunta Jędrysa spisany ze słów TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera, tajne

			Nr 86 1964 luty 22, Warszawa – Meldunek nr 108 oficera Wydziału II Departamentu III MSW Zygmunta Jędrysa spisany ze słów TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera m.in. na temat Jana Strzeleckiego i „Kultury”, tajne

			Nr 87 1964 marzec 27, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Konstantego Judenki, tajne

			Nr 88 1964 kwiecień 23, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Jana Szczepańskiego, tajne

			Nr 89 1964 listopad 17, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Erwina Adlera, tajne

			Nr 90 1965 luty 23, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Jerzego Krasnowlskiego, tajne

			Nr 91 1965 marzec 2, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Erwina Adlera, tajne

			Nr 92 1965 maj 20, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat konferencji naukowej zorganizowanej przez Katedrę Etyki Wydziału Filozoficznego UW w Nieborowie, tajne

			Nr 93 1965 maj 20, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Witolda Tylocha, tajne

			Nr 94 1965 wrzesień 20, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat wycieczki pracowników PAN i Komitetu ds. Radia i Telewizji do Włoch, tajne

			Nr 95 1965 listopad 18, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat dwóch dyskusji wokół książki Leszka Kołakowskiego Świadomość religijna i więź kościelna, tajne

			Nr 96 1965 grudzień 8, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat bieżącej sytuacji w IFiS PAN, tajne

			Nr 97 1965 grudzień 17, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat stanu polskiej filozofii i socjologii, tajne

			Nr 98 1966 luty 19, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Jana Sulowskiego, tajne

			Nr 99 1966 kwiecień 6, Warszawa – Ocena stanu polskiej filozofii i socjologii sporządzona przez TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera, tajne

			Nr 100 1966 kwiecień 28, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat École Pratique des Hautes Études w Paryżu, tajne

			Nr 101 1966 maj 20, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Andrzeja Ściegiennego, tajne

			Nr 102 1966 maj 20, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Mariana Plezi, tajne

			Nr 103 1966 maj 27, Warszawa – Meldunek nr 274/66 oficera Wydziału II Departamentu III MSW Zygmunta Jędrysa spisany ze słów TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera, tajne

			Nr 104 1966 wrzesień 15, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Bronisława Baczki, tajne

			Nr 105 1966 wrzesień 27, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat biurokracji w PAN, tajne

			Nr 106 1966 październik 14, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat VI Światowego Kongresu Socjologicznego w Évian-les-Bains, tajne

			Nr 107 1966 październik 20, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat wizyty Charlesa C. Westa w Polsce i wyjazdów zagranicznych pracowników IFiS PAN, tajne

			Nr 108 1966 październik 25, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Janusza Zabłockiego, tajne

			Nr 109 1966 październik 25, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat warunków życia w Izraelu, tajne

			Nr 110 1967 kwiecień 7, Warszawa – Informacja TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera na temat dwóch warszawskich lekarzy oraz afery z zamówieniami leków zagranicznych przez Ministerstwo Zdrowia (wraz z instrukcją wyjazdową dla TW), tajne

			Nr 111 1967 lipiec 27, Warszawa – Informacja TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera na temat bieżącej sytuacji w IFiS PAN, tajne

			Nr 112 1967 sierpień 17, Warszawa – Informacja TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera na temat polskich stypendystów we Francji, tajne

			Nr 113 1967 listopad 7, Warszawa – Informacja TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera na temat uroczystości 450-lecia reformacji zorganizowanych w Wittenberdze, tajne

			Nr 114 1967 listopad 14, Warszawa – Informacja TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Międzynarodowego Towarzystwa na rzecz Badań nad Filozofią Średniowieczną, tajne

			Nr 11 1967 grudzień 21, Warszawa – Informacja TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera na temat bieżącej sytuacji w środowisku naukowym, tajne

			Nr 116 1968 luty 10, Warszawa – Informacja TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera na temat wyjazdów zagranicznych pracowników naukowych, tajne

			Nr 117 1968 luty 11, Warszawa – Informacja TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera na temat sytuacji na Wydziale Filozoficznym UW, tajne

			Nr 118 1968 kwiecień 4, Warszawa – Notatka służbowa zastępcy naczelnika Wydziału II Departamentu III MSW Zygmunta Jędrysa ze spotkania z TW ps. „Piotrowski” – Józefem Kellerem, tajne

			Nr 119 1968 kwiecień 16, Warszawa – Notatka zastępcy naczelnika Wydziału II Departamentu III MSW Zygmunta Jędrysa ze spotkania z TW ps. „Piotrowski” – Józefem Kellerem, tajne

			Nr 120 1968 czerwiec 4, Warszawa – Notatka służbowa zastępcy naczelnika Wydziału II Departamentu III MSW Zygmunta Jędrysa ze spotkania z TW ps. „Piotrowski” – Józefem Kellerem, tajne

			Nr 121 1968 czerwiec, Warszawa – Informacja TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera na temat bieżącej sytuacji w IFiS PAN, tajne

			Nr 122 1968 sierpień 12, Warszawa – Informacja TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera na temat bieżącej sytuacji w IFiS PAN, tajne

			Nr 123 1968 październik 25, Warszawa – Raport TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera z pobytu w Monachium we wrześniu 1968 r., tajne

			Nr 124 1968 grudzień 28, Warszawa – Doniesienie TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Zygmunta Poniatowskiego, tajne

			Nr 125 1969 styczeń 22, Warszawa – Notatka służbowa zastępcy naczelnika Wydziału II Departamentu III MSW Zygmunta Jędrysa ze spotkania z TW ps. „Piotrowski” – Józefem Kellerem, tajne

			Nr 126 1969 marzec 13, Warszawa – Notatka zastępcy naczelnika Wydziału II Departamentu III MSW Zygmunta Jędrysa ze spotkania z TW ps. „Piotrowski” – Józefem Kellerem, tajne

			Nr 127 1970 styczeń 23, Warszawa – Doniesienie TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera na temat bieżącej sytuacji w IFiS PAN, tajne

			Nr 128 1970 styczeń 30, Warszawa – Doniesienie TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Jana Legowicza, tajne

			Nr 129 1970 luty 12, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Instytutu Nauk Pedagogicznych UW, tajne

			Nr 130 1970 marzec 3, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Jerzego Rudzkiego, tajne

			Nr 131 1970 marzec 14, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera na temat rozmowy z Tadeuszem Kotarbińskim, tajne

			4. Epilog. Keller jako konsultant sb (1988–1989)

			Nr 132 1988 czerwiec 6, Warszawa – Streszczenie materiałów archiwalnych Biura „C” MSW na temat Józefa Kellera, tajne

			Nr 133 1988 czerwiec 14, Warszawa – Raport funkcjonariusza Wydziału II Departamentu IV MSW ppłk. Wincentego Józefa Gadomskiego w sprawie zaangażowania Józefa Kellera w charakterze konsultanta (z uzupełnieniem), tajne specjalnego znaczenia

			Nr 134 1988 sierpień 1, Warszawa – Notatka ze spotkania z konsultantem ps. „Profesor” – Józefem Kellerem, tajne

			Nr 135 1988 sierpień 22, Warszawa – Notatka ze spotkania z konsultantem ps. „Profesor” – Józefem Kellerem, tajne

			Nr 136 1988 sierpień 30, Warszawa – Raport w sprawie wynagrodzenia konsultanta ps. „Profesor” – Józef Keller, tajne specjalnego znaczenia

			Nr 137 1988 październik 27, Warszawa – Notatka ze spotkania z konsultantem ps. „Profesor” – Józefem Kellerem, tajne

			Nr 138 1989 maj 24, Warszawa – Notatka ze spotkania z konsultantem ps. „Profesor” – Józefem Kellerem, tajne
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			I. Droga życia i przebieg współpracy Józefa Kellera z aparatem bezpieczeństwa

		

	
		
			WPROWADZENIE 

			Badania nad działalnością aparatu bezpieczeństwa w Polsce „ludowej” systematycznie się rozwijają. Powstaje wiele różnych publikacji na temat teorii pracy operacyjnej, metod działania UB/SB oraz inwigilacji poszczególnych środowisk społecznych i zawodowych. Duża część z nich dotyczy rozpracowywania Kościoła katolickiego1, mniejszość natomiast – analogicznych działań wobec instytucji naukowych, takich jak uniwersytety czy instytuty Polskiej Akademii Nauk2. Niniejsza edycja źródłowa stanowi połączenie obu tych rodzajów prac, gdyż skupia się na postaci Józefa Kellera – duchownego diecezji łódzkiej, wykładowcy i profesora Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego, informatora/tajnego współpracownika o pseudonimach: „Ostrożny”/„Adam Piotrowski”, będącego jednocześnie kościelnym apostatą (od 1957 r.), pracownikiem naukowym Instytutu Filozofii i Socjologii PAN i marksistowskim religioznawcą. Już sam życiorys Kellera jako osoby życia publicznego jest interesujący – pokazuje, dokąd kapłana zaprowadził brak wierności zasadom moralnym Kościoła katolickiego oraz działalność w środowisku tzw. księży-patriotów, czyli duchownych otwarcie kolaborujących z komunistyczną władzą. Do tej pory jednak w sferze publicznej nie było wiadome, że zmiany w życiu duchownego wynikały nie tyle z ewolucji jego poglądów (które z pewnością już od 1942 r. nie mieściły się w sferze nauczania Kościoła katolickiego), ile ze słabości obyczajowych połączonych ze współpracą z komunistycznym aparatem bezpieczeństwa, która rozpoczęła się w 1955 r. i trwała co najmniej do 1970 r. 

			Publikacja składa się z dwóch wzajemnie uzupełniających się części. W pierwszej w syntetyczny sposób przybliżono życiorys Kellera oraz przebieg jego współpracy agenturalnej z UB/SB. Jest to klasyczne case study dotyczące działalności delatorskiej kapłana i naukowca, które posłużyło równocześnie do przedstawienia metod działania aparatu bezpieczeństwa wobec środowiska kościelnego oraz naukowego, głównie w okresie tzw. małej stabilizacji epoki rządów Władysława Gomułki. Opisano tu przede wszystkim cele i sposoby działania SB wobec pracowników naukowych i studentów KUL3, a także zróżnicowanego środowiska warszawskiej inteligencji. Druga część opracowania to edycja źródłowa, która składa się ze 138 dokumentów podzielonych na 4 działy tematyczne (co też w znacznej mierze pokrywa się z podziałem chronologicznym): 

			1. Werbunek, przebieg współpracy, charakterystyki (1955–1968); 

			2. Donosy na środowisko kościelne (1958–1966); 

			3. Donosy na środowiska naukowe, inteligenckie, emigracyjne (1958–1970); 

			4. Epilog. Keller jako konsultant SB (1988–1989). 

			Objętość poszczególnych części jest różna. Pierwsza liczy 25 dokumentów, które pokazują werbunek i przebieg współpracy agenturalnej Józefa Kellera z SB (z niemal pełnym przekonaniem można powiedzieć, że oryginalna dokumentacja personalna TW „Ostrożny”/„Adam Piotrowski” była zdecydowanie bardziej rozbudowana i została wybrakowana). Część druga to zbiór 39 donosów, jakie złożył Keller na środowisko kościelne – głównie duchownych pracujących bądź studiujących na KUL (z publikacji niektórych materiałów źródłowych zrezygnowano ze względu na dużą liczbę informacji wrażliwych, odnoszących się przede wszystkim do spraw obyczajowych). Trzecią część – najbardziej rozbudowaną – stanowią denuncjacje Kellera na środowiska naukowe i inteligenckie, łącznie 67 przekazanych przez niego informacji. Ostatnia część – dotycząca lat 1988–1989, gdy główny bohater książki był już na emeryturze i pełnił funkcję konsultanta SB – obejmuje 7 dokumentów obrazujących przebieg ostatniego etapu kontaktów Kellera z aparatem bezpieczeństwa. 

			Trzeba wyraźnie podkreślić, że celem edycji nie było epatowanie wyłaniającymi się z dokumentów plotkami, skandalami obyczajowymi czy tanią „pościelową” sensacją – publikacji donosów Kellera przyświecało ukazanie subiektywnej, cząstkowej i nawet wykrzywionej perspektywy pozbawionego skrupułów tajnego współpracownika, która stanowi ciekawą i pożyteczną badawczo glosę do historii nauk humanistycznych i społecznych w PRL. Dostrzeżone przez TW „Ostrożny”/„Adam Piotrowski” zależności i konteksty bardzo trudno wychwycić za pomocą źródeł tradycyjnych, a nawet literatury diarystycznej. Chociaż na dostarczane przez niego informacje należy spojrzeć z należną badaczom krytyką, dają one kolejny punkt widzenia, wzbogacający możliwości analizy historycznej. Informator doskonale bowiem zdawał sobie sprawę z politycznego kontekstu, w którym funkcjonował oraz w którym działali jego podwładni, „koledzy”, konkurenci i przełożeni. Lektura jego doniesień to zatem przypis do opowieści o życiu polityczno-społecznym epoki „małej stabilizacji” oraz funkcjonowania Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego i Polskiej Akademii Nauk (z perspektywy jego dawnego długoletniego pracownika). Pikanterii dodają takie wątki, jak specyficzne „recenzje” twórczości Zygmunta Baumana i Leszka Kołakowskiego czy donosy na ks./bp. Karola Wojtyłę i wielu innych ówczesnych lub przyszłych hierarchów kościelnych.

			Można założyć – choć nie udało się tego udowodnić za pomocą bezpośrednich dokumentów i adnotacji – że przynajmniej część materiałów sporządzanych przez Kellera trafiała nie tylko na biurka dyrektorów departamentów III i IV Ministerstwa Spraw Wewnętrznych, lecz także – w przypadku najbardziej cennych informacji – do członków kierownictwa partyjno-państwowego PRL, w tym najpewniej do Urzędu do spraw Wyznań i Biura Politycznego Komitetu Centralnego PZPR.

			

			
				
					1		Najnowsze zestawienie literatury przedmiotu na ten temat zob.: F. Musiał, Departament IV MSW w latach 1962–1989. Przyczynek do monografii [w:] Instrukcje, wytyczne, pisma Departamentu IV Ministerstwa Spraw Wewnętrznych z lat 1962–1989. Wybór dokumentów, red. i oprac. A. Dziurok, F. Musiał, Kraków–Katowice 2017, s. 31–168; „Dialog należy kontynuować…”. Rozmowy operacyjne Służby Bezpieczeństwa z ks. Henrykiem Gulbinowiczem 1969–1985. Studium przypadku, wybór, wstęp, oprac. R. Łatka, F. Musiał, Warszawa–Kraków 2020, s. 9–21. 

				

				
					2		Zob. przede wszystkim: V. Behr, Powojenna historiografia polska jako pole walki. Studium z socjologii, wiedzy i polityki, przeł. J. Lembas, P. Szczur, Warszawa 2021; J. Connelly, Zniewolony Uniwersytet. Sowietyzacja szkolnictwa wyższego w Niemczech wschodnich, Czechach i Polsce 1945–1956, przeł. W. Rodkiewicz, Warszawa 2013; Granice kompromisu. Naukowcy wobec aparatu władzy ludowej, red. P. Franaszek, Warszawa 2015; P. Hübner, Zwierciadło nauki. Mała encyklopedia polskiej nauki akademickiej, Kraków 2013; Naukowcy władzy, władza naukowcom. Studia, red. P. Franaszek, Warszawa 2010; P. Pleskot, Intelektualni sąsiedzi. Kontakty historyków polskich ze środowiskiem „Annales” w latach 1945–1989, Warszawa 2010; idem, Trudna sztuka kierowania nauką. Wydział Nauki i Oświaty KC PZPR a Polska Akademia Nauk (1949–1989) [w:] Partia komunistyczna w Polsce. Struktura – ludzie – dokumentacja, red. D. Magier, Radzyń Podlaski–Lublin 2012, s. 181–199; P. Pleskot, T. Rutkowski, Trudna sztuka kierowania nauką. Wydział Nauki i Oświaty KC PZPR wobec Polskiej Akademii Nauk (1949–1989) [w:] PZPR jako machina władzy, red. D. Stola, K. Persak, Warszawa 2012, s. 299–312; Spętana Akademia. Polska Akademia Nauk w dokumentach władz PRL, t. 1: Materiały Służby Bezpieczeństwa (1967–1987), wybór, wstęp, oprac. P. Pleskot, T. Rutkowski, Warszawa 2009; Spętana Akademia. Polska Akademia Nauk w dokumentach władz PRL, t. 2: Materiały partyjne (1950–1986), wybór, wstęp, oprac. P. Pleskot, T. Rutkowski, Warszawa 2012; J.J. Wiatr, P. Kozłowski, O socjologii w Polsce Ludowej rozmów jedenaście, Warszawa 2022.

				

				
					3		Na temat inwigilacji KUL zob. szerzej: D. Gałaszewska-Chilczuk, Polityka państwa wobec Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego w latach 1944–1968, „Pamięć i Sprawiedliwość” 2006, nr 2, s. 39–68; D. Rosiak, Wielka odmowa. Agent, filozof, antykomunista, Wołowiec 2014; M. Sobieraj, Między oporem a lojalnością. Działania SB wobec KUL na przykładzie rozpracowania prof. Jerzego Kłoczowskiego, oprac. dokumentów M. Mroczek, Lublin 2015, s. 63–150. 

				

			

		

	
		
			DZIECIŃSTWO, MŁODOŚĆ, PIERWSZE LATA POSŁUGI KAPŁAŃSKIEJ, MAŁŻEŃSTWO  

			Józef Keller urodził się 7 lipca 1911 r. w Pabianicach koło Łodzi. Jego rodzicami byli Krystian Keller i Władysława z d. Madej. Wywodził się z rodziny chłopskiej4. Odebrał staranną edukację. Kształcił się w Wyższym Seminarium Duchownym w Łodzi w latach 1930–1937, łącząc formację ze studiami na Wydziale Teologicznym Uniwersytetu Warszawskiego. W 1935 r. otrzymał święcenia kapłańskie. W 1937 r. uzyskał magisterium, a rok później doktorat z teologii, w specjalności teologia moralna na podstawie rozprawy pt. Afekty w nauczaniu św. Tomasza z Akwinu napisanej pod kierunkiem ks. prof. Zygmunta Kozubskiego5. W 1938 r. Keller otrzymał nominację na rektora kościoła pw. św. Wacława w Tomaszowie Mazowieckim i kapelana pomocniczego miejscowego garnizonu wojskowego. Nauczał również religii w Gimnazjum i Liceum Humanistycznym Stowarzyszenia Szkolnego6. Ponadto przed wojną zdążył odbyć staże naukowe w Louvain, a nawet w Berlinie, gdzie ponoć kontaktował się ze znanym filozofem Nicolaiem Hartmannem7. 

			Jego losy w czasie okupacji niemieckiej nie są dokładnie znane. Funkcjonariuszy aparatu zapewniał, że spędził ten czas w Warszawie, pracując naukowo. Z kolei w dokumentacji złożonej przełożonym na KUL podawał, że podczas pobytu w stolicy aż do wybuchu powstania warszawskiego przygotowywał pracę na temat wpływu myśli Hegla na filozofię w Polsce (co miało być jego przyszłą rozprawą habilitacyjną)8. Jeszcze inną wersję przedstawiał w 1968 r. w życiorysie dla PAN – według zawartych w nim danych w okupowanej Warszawie miał się zaangażować w tajne nauczanie gimnazjalne9. 

			Przedstawione informacje nie są jednak zgodne z relacją przedstawioną przez jego żonę, która w skardze skierowanej w latach sześćdziesiątych do MO twierdziła, że zawarła związek małżeński z Józefem Kellerem 3 sierpnia 1942 r. w Równem na Wołyniu. Helena Ordyńska-Keller na początku okupacji przebywała w tamtej okolicy w domu rodziców, jej mąż Józef miał zaś dojeżdżać do Warszawy, gdzie wykonywał, jak podawała, zawód nauczyciela, kształcąc uczniów na tajnych kompletach. Następnie kontakt między małżonkami został przerwany. Helena po wejściu wojsk sowieckich na Wołyń wyjechała na studia do Kijowa, powróciła do Polski w 1945 r.: najpierw do Lwowa, a następnie do Lublina, gdzie ukończyła studia medyczne (uwieńczone w 1950 r. doktoratem). Wspólne życie małżeństwo Kellerów rozpoczęło się na nowo w 1950 r., choć i tym razem nie brakowało w nim przerw. Jak relacjonowała Helena Keller: „Dopiero [w] 1950 r. mąż pokazał się w W[arsza]wie [i] zaproponował dalsze wspólne życie. Kupił mieszkanie na Żoliborzu, ale niestety wyjechałam do Zabrza na Śląsk, gdzie pracowałam jako lekarz pediatra, a mój małżonek regularnie do mnie przyjeżdżał 1–2 razy na tydzień. Niestety złe warunki klimatyczne zmusiły mnie do opuszczenia Śląska i decyzją Min[istra] Zdrowia zostałam przeniesiona do Żyrardowa 1 XII 1951 r. jako ordynator oddziału dziecięcego w Szpitalu Miejskim. W Żyrardowie mieszkałam do 1 X 1955 r., następnie do urodzenia się córki Anny na prośbę własną min[ister] zdrowia przeniósł mnie do m. stoł[ecznego] Warszawy, gdzie zamieszkałam w mieszkaniu męża przy ul. Kozielskiej 41. Rozpoczęłam pracę w Warszawie w szpitalu i jako lekarz pediatra w szkołach, oprócz tego brałam dyżury dobowe w szpitalu” (zob. dokument nr 22). 

			W związku z tym, że główny bohater tej książki był nałogowym kłamcą (o czym szczegółowo dalej), zdecydowanie bardziej wiarygodna jest relacja jego żony, która zresztą nie miała żadnego powodu, żeby w tej sprawie mijać się z prawdą, a Keller – i owszem. Należy zatem zaznaczyć, że od 1942 r. ks. Keller prowadził podwójne życie: jako osoba duchowna oraz jako małżonek Heleny z d. Ordyńskiej. Z tych też powodów automatycznie podlegał śledztwu kanonicznemu oraz wkraczał na drogę postępowania w kwestii opuszczenia stanu duchownego. Z punktu widzenia prawa kanonicznego już w 1942 r., zawierając związek małżeński, stracił prawo wykonywania jakichkolwiek funkcji kapłańskich10.  

			Najprawdopodobniej Kellerowa nie miała świadomości, że jej mąż jest księdzem. Mimo braku źródeł nie można jednak całkowicie wykluczyć tego, że znała sekret lub czegoś się domyślała. Z dokumentów wynika, że o kapłaństwie Józefa dowiedziała się dopiero w 1957 r. na skutek wizyty w ich warszawskim mieszkaniu jednego z duchownych wysłanych tam na kontrolę przez kard. Stefana Wyszyńskiego11. 

			Keller, w swym duchownym wcieleniu, po zakończeniu II wojny światowej powrócił do macierzystej diecezji łódzkiej. W latach 1945–1946 pracował jako wikariusz w łódzkiej katedrze oraz nauczyciel religii w XIV Gimnazjum w Łodzi12.  

			Kellerowie mieli dwie córki: Annę urodzoną w 1955 r. i Elżbietę, która przyszła na świat trzy lata później13. W kolejnych latach Keller rozwiódł się z żoną (powodem była jego małżeńska niewierność – szczegółowo opisana przez Helenę we wzmiankowanym dokumencie), a wkrótce ponownie ożenił.

			

			
				
					4		Archiwum Instytutu Filozofii i Socjologii Polskiej Akademii Nauk [dalej: Archiwum IFiS PAN], 42/73, Akta osobowe Józefa Kellera, Kwestionariusz osobowy, 20 VI 1969 r., b.p.

				

				
					5		Wspomniany kapłan był profesorem na Wydziale Teologicznym Uniwersytetu Warszawskiego od 1923 r., a w latach 1926–1927 i 1930–1931 dziekanem tego Wydziału. Później, w okresie Polski „ludowej”, związał się ze środowiskiem tzw. księży-patriotów (zob. szerzej: H.E. Wyczawski, Kozubski Zygmunt [w:] Polski Słownik Biograficzny [dalej: PSB], t. 15, red. Z. Kozłowska, S. Kubacki, Wrocław – Warszawa – Kraków 1970, s. 48). 
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					11		S. Wyszyński, Pro memoria, t. 4: 1956–1957, red. M. Białkowski, M. Wiśniewska, Warszawa 2020, s. 311 (zapis z 1 VII 1957 r.); s. 354 (zapis z 9 VIII 1957 r.); Relacja ks. prof. dr. hab. Zygmunta Zielińskiego z kwietnia 2022 r. (w zbiorach autorów). 

				

				
					12		Ibidem, Kwestionariusz TW, k. 6, b.d., b.m.; A. Derdziuk, Keller Józef…, s. 469.

				

				
					13		AIPN, 00168/209, t. 1, Teczka personalna Józefa Kellera, informatora/TW ps. „Piotrowski”, „Ostrożny”, Kwestionariusz TW, k. 7, b.d., b.m.

				

			

		

	
		
			PRACA NA KUL

			Ksiądz Keller ofertę pracy na KUL na Wydziale Teologicznym, a konkretnie objęcia tam Katedry Teologii Moralnej, otrzymał w 1946 r. Należy jednak zauważyć, że władze uczelni katolickiej postąpiły w tej sprawie nie do końca w duchu standardów kościelnych, gdyż najpierw zaproponowały duchownemu pracę, a dopiero potem zwróciły się do jego ordynariusza – był nim wówczas bp Włodzimierz ­Jasiński – o ­zgodę na zatrudnienie kapłana14. Sam Keller postąpił zgodnie z zasadami kościelnymi. W odpowiedzi na propozycję pracy podkreślił swą radość i zadowolenie z przedstawionej oferty, ale równocześnie wskazał, że: „jako kapłan jestem związany z diecezją łódzką, która w czasie ostatniej wojny straciła 50 proc. księży. Wskutek tego wiele placówek pozostało jeszcze nieobsadzonych, a ubytek każdego księdza jest tym więcej bolesny dla diecezji. J[ego] E[kscelencja] ks[iądz] biskup ordynariusz diecezji łódzkiej, jakkolwiek jest ogromnie zainteresowany sytuacją KUL i czyni wiele dla jego dobra, ale może nie zgodzić się na moje wyjście z diecezji bez otrzymania pełnego zastępstwa w postaci innego księdza odpowiedniego do posługi duszpasterskiej w Łodzi”15. 

			W efekcie ks. Antoni Słomkowski, rektor KUL16, napisał list do bp. Jasińskiego z prośbą o pozwolenie na zatrudnienie ks. Kellera (listu w tej sprawie nie udało się odnaleźć)17. Ostatecznie ordynariusz łódzki wyraził zgodę na angaż na KUL podleg­łego mu kapłana ale w zamian poprosił, aby rektor zwrócił się do biskupa lubelskiego o przekazanie jednego z duchownych diecezji lubelskiej do pracy w diecezji łódzkiej18. Nie udało się ustalić, czy bp Stefan Wyszyński rzeczywiście przystał na takie rozwiązanie, ale jest to dość prawdopodobne, gdyż Keller wkrótce rozpoczął pracę na KUL. 

			Katolicki Uniwersytet Lubelski wznowił swoją działalność 21 sierpnia 1944 r. Lokalne władze w Lublinie udzieliły znaczącej pomocy uczelni, m.in. przydzielając szkło, bezpłatny ekwiwalent energii elektrycznej oraz wody19. Zniszczone budynki uczelniane zostały odremontowane dzięki wsparciu lokalnych władz miasta oraz Ministerstwa Oświaty i Szkolnictwa Wyższego. Wynikało to z początkowego pozorowania dobrej woli komunistów wobec Kościoła20. W związku z tym w pierwszych latach działalności w nowych realiach politycznych KUL miał relatywną swobodę działania, a rektor katolickiej uczelni był przez lubelskie władze traktowany do końca 1948 r. z dość dużą kurtuazją21. Od 1949 r. inwigilacja aparatu bezpieczeństwa i działania komunistów ograniczające możliwości funkcjonowania KUL znacząco się nasiliły (wynikało to rzecz jasna z intensyfikacji antykościelnej ofensywy władz Polski „ludowej”)22. Jednym z najważniejszych elementów tych działań było zmuszenie Episkopatu Polski do odwołania z funkcji rektora ks. prof. Słomkowskiego (jako zdecydowanego antykomunisty, cieszącego się zaufaniem kościelnych przełożonych). Jego miejsce zajął związany ze środowiskiem księży-patriotów ks. Józef Iwanicki23. Ponadto od 1949 r. Ministerstwo Oświaty, a następnie Ministerstwo Nauki i Szkół Wyższych / Szkolnictwa Wyższego systematycznie ograniczało liczbę kierunków i studentów KUL, chcąc doprowadzić do sytuacji, w której uczelnia stałaby się tylko i wyłącznie miejscem nauczania księży24. Te procesy zatrzymała odwilż polityczna na przełomie 1956 i 1957 r. Na posiedzeniu Komisji Głównej Episkopatu Polski z 7 listopada 1956 r. uznano, że ks. Iwanicki powinien ustąpić ze stanowiska25. Funkcję rektora objął po nim ks. prof. Marian Rechowicz (cieszący się zaufaniem Episkopatu), który pełnił ją przez kolejne 9 lat – do 1965 r.26 

			Mimo wielu działań ze strony władz Polski „ludowej” w latach 1944–1956 KUL nie został podporządkowany komunistom. Trzeba jednak zaznaczyć, że wielu pracowników naukowych wiernych nauczaniu Kościoła zostało w tym czasie na skutek nacisków aparatu państwowego usuniętych z pracy na KUL, a część odeszła z innych powodów (np. skuszona wyższymi zarobkami na uczelniach państwowych). 

			Ksiądz Keller został zatrudniony na KUL w październiku 1946 r. na stanowisku zastępcy profesora w II Katedrze Teologii Moralnej na Wydziale Teologicznym. Stało się tak decyzją Senatu KUL z 1 października27. Duchowny pracował na uczelni od roku akademickiego 1946/1947 przez ponad 10 lat, do 1957 r.: najpierw jako zastępca profesora (do 1949 r.), następnie jako docent (do 1954 r.) i wreszcie w latach 1954–1957 jako profesor nadzwyczajny28. Prowadził zajęcia na kursie seminaryjnym i licencjacko-doktorskim. W 1949 r. uzyskał habilitację z zakresu teologii na podstawie rozprawy pt. Czyn jako wyraz postawy moralnej Augusta Cieszkowskiego (Lublin 1948)29. Procedurę habilitacyjną przeszedł na Uniwersytecie Warszawskim. Otrzymał trzy pozytywne recenzje i zaliczył kolokwium habilitacyjne30. 

			Z czasem na KUL zaczęto nabierać wątpliwości co do postawy moralnej ks. Kellera. Wpływ na to miała jego działalność w środowisku PAX-u (zbliżonym do władz komunistycznych), która w 1955 r. stała się już właściwie jawna. Szczególnie rażąca była współpraca ze „Słowem Powszechnym”, a przede wszystkim artykuł, jaki na łamach tego pisma opublikował w 1955 r.31 Tekst na temat wyjazdu do Wietnamu wpisywał się wprost w standardy propagandowe władz komunistycznych. W biogramie duchownego znajdującym się w Encyklopedii 100-lecia KUL ujęto to w następujący sposób: „W trakcie pracy na KUL jego postawa była niejednoznaczna, związał się z kobietą, z którą potem zawarł kontrakt cywilny, niechętnie podejmował się obowiązków kapłańskich oraz został członkiem proreżimowej Komisji Intelektualistów Katolickich. Publikował w prasie wydawanej przez PAX artykuły promujące ustrój socjalistyczny i broniące komunistycznych władz w Polsce. Jako członek Koła Księży Caritas, będącego w opozycji do hierarchii kościelnej, udał się w podróż służbową do Demokratycznej Republiki Wietnamu Północnego, by nakłaniać katolików wietnamskich do zaniechania ucieczek przed władzami komunistycznymi na teren Wietnamu Południowego. Po ujawnieniu sprawy i poglądów Kellera w gronie doktorantów rzecz dotarła do Stolicy Apostolskiej, która domagała się wyjaśnień od Episkopatu Polski”32. 

			Autor tego hasła biograficznego nie sprawdził jednak, jakie materiały na temat ks. Kellera zachowały się w Archiwum IPN, stąd też nie napisał nic o współpracy duchownego z aparatem bezpieczeństwa oraz źle datował rozpoczęcie jego związku z niewymienioną w biogramie z nazwiska kobietą (jak już wiemy, Keller zawarł związek małżeński w 1942 r.).
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					29		Andrzej Derdziuk błędnie podał, że ks. Keller uzyskał habilitację w 1950 r. (zob. idem, Keller Józef…, s. 469).
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			WERBUNEK AGENTURALNY, CHARAKTER I PRZEBIEG WSPÓŁPRACY 

			Ksiądz Keller został pozyskany do współpracy agenturalnej w 1955 r. na zasadzie lojalności. Głównym celem werbunku było zdobycie przez aparat bezpieczeństwa informacji na temat środowisk KUL i Wyższego Seminarium Duchownego w Lublinie, a także „całokształtu działalności Kurii Biskupich”33. W kwestionariuszu TW wskazywano, że „podstawą pozyskania był […] pozytywny stosunek kandydata do przemian zachodzących w Polsce Ludowej i jego chęć udzielania nam informacji”34. 

			16 lipca 1955 r. por. Marian Sierpień, funkcjonariusz Wydziału VI Wojewódzkiego Urzędu do spraw Bezpieczeństwa Publicznego w Lublinie, skierował do swojego przełożonego wniosek z prośbą o zgodę na zwerbowanie do współpracy agenturalnej ks. Józefa Kellera. Jak wspomniano, ogólnym celem pozyskania miała być inwigilacja kurii biskupiej w Lublinie35, ze szczególnym uwzględnieniem: bp. Piotra Kałwy (ordynariusza lubelskiego w latach 1949–1974)36, bp. Tomasza Wilczyńskiego (biskupa pomocniczego diecezji lubelskiej w latach 1952–1956) i ks. Piotra Stopniaka (wikariusza generalnego diecezji w latach 1946–1979)37. Porucznik Sierpień, oceniając kandydata do współpracy, podkreślił, że werbowany kapłan podczas kilkuletniej pracy na KUL „zdobył sobie zaufanie i autorytet jako wykwalifikowana siła naukowa”. Wskazał także na związki ks. Kellera z PAX-em oraz jego postępowe poglądy (zob. dokument nr 1). Werbunek kapłana miał się odbyć w sposób stopniowy, w drodze kilku rozmów operacyjnych oraz bez pobierania zobowiązania do współpracy, „ze względu na opory moralne kandydata”38. Sytuację funkcjonariuszy ułatwiał bojkot duchownego przez profesorów i kleryków studiujących na KUL związany z tym, że pisał do „Słowa Powszechnego” (zob. dokumenty nr 2 i 4). Taka postawa duchowieństwa była w pełni zgodna z wytycznymi Episkopatu Polski, które zakazywały jakichkolwiek kontaktów księży z środowiskiem PAX-u oraz – patrząc szerzej – przynależenia do ruchu tzw. księży-patriotów39. 

			Pierwsze spotkanie z ks. Kellerem (występującym wówczas w dokumentacji UB jako kandydat „Pastor”) doszło do skutku 8 listopada 1955 r. Zostało przeprowadzone według przygotowanego 16 lipca planu (zob. dokument nr 5). W rozmowie oprócz por. Sierpnia wziął udział jego bezpośredni przełożony: kierownik Sekcji I Wydziału VI WUdsBP w Lublinie Florian Biernat. Rozmowa odbyła się z zachowaniem zasad konspiracji w mieszkaniu – lokalu kontaktowym; toczyła się w swobodnej atmosferze. Podczas niej ks. Keller przekazał aparatowi bezpieczeństwa pierwsze informacje na temat księży o wrogich wobec władz postawach (z KUL i lubelskiego WSD). Równocześnie nie zgodził się na składanie donosów na piśmie – prawdopodobnie w obawie przed powstaniem pisemnych dowodów na jego delatorską działalność – skłonny był jednak bez żadnych oporów dzielić się swoją wiedzą podczas kolejnych rozmów. W kwestionariuszu TW, odnosząc się do tego pierwszego spotkania, zauważano: „Kandydat jest b[ardzo] inteligentny, słowny, punktualny, zachowaniem swoim w czasie zetknięcia wykazał, że zależy mu bardzo na zachowaniu konspiracji, której starannie przestrzega. W czasie zetknięcia chętnie i dość obszernie informował o istniejącej sytuacji na terenie Wyższego Seminarium Duchownego [w Lublinie] i Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego, wykazał on pozytywny stosunek i chęć w udzielaniu nam informacji”40.  

			W raporcie ze wspomnianego spotkania funkcjonariusze UB podkreślali, że nie zaproponowali Kellerowi jeszcze współpracy agenturalnej, ponieważ mogłoby to go zrazić i spowodować odmowę dalszych spotkań (zob. dokument nr 6)41. 

			Werbunek sfinalizowano ostatecznie podczas kolejnego spotkania z ks. Kellerem, do którego doszło 15 grudnia 1955 r. Funkcjonariusz przeprowadził rozmowę pozyskaniową zgodnie z planem sporządzonym dzień wcześniej (zob. dokument nr 7). Duchowny zgodził się na regularne (raz na miesiąc – 1,5 miesiąca) spotkania i przekazywanie informacji aparatowi bezpieczeństwa, wciąż jednak stanowczo oponował przeciw podpisywaniu jakichkolwiek dokumentów powstałych w czasie rozmów z UB. Ponadto, jak relacjonował por. Sierpień, „mówiąc na ten temat, zwrócił się do mnie, ażebyśmy nie traktowali jego osoby jako systematyczne, ciągłe źródło informacji, lecz w sprawach poważnych, jak oświadczył krajowych, w których konieczna jest jego pomoc lub zdanie, to w takich sprawach dla dobra Państwa gotów jest z nami współpracować. Podkreślając to, oświadczył, że w przeciwnym wypadku, jeżeli nadal będę żądał, by udzielane informacje podpisywał, gotów jest odmówić widywania się z nami”. W odpowiedzi funkcjonariusz zaznaczył, że podpisywanie przekazywanych informacji nie jest konieczne. 

			Podczas tego spotkania ks. Keller podzielił się swoją wiedzą na temat postaw ks. Józefa Majki42 czy ks. Józefa Drzazgi43. Mimo braku podpisanego zobowiązania oraz niechęci do sygnowania jakichkolwiek dokumentów był odbierany jako cenne źródło informacji na temat duchownych pracujących na KUL i w lubelskim WSD (zob. dokument nr 10). Warto przy tym zauważyć, że pozyskanie duchownego odbyło się zgodnie z resortowymi standardami i z dochowaniem procedur charakterystycznych dla stopniowego werbunku osób duchownych (choć w tym przypadku nastąpiło to dość szybko)44. 

			W teczce personalnej Kellera zachowały się trzy sporządzone przez funkcjonariuszy aparatu bezpieczeństwa charakterystyki jego współpracy agenturalnej (zob. dokumenty nr 11, 17, 18). Wynika z nich dość jasno, że TW ps. „Ostrożny”/„Piotrowski” oceniano jako wyjątkową „zdobycz”, a jego doniesienia – jako wiarygodne i zawierające istotne dla „bezpieki” dane. W Archiwum IPN znalazło się także kilka donosów czy też wyciągów z informacji od innych agentów/informatorów/tajnych współpracowników dotyczących Józefa Kellera (zob. dokumenty nr 2, 12, 13, 19, 20, 21), przy pomocy których aparat bezpieczeństwa weryfikował postawę duchownego naukowca oraz wartość przekazywanych przez niego doniesień agenturalnych. Potwierdzają one, że Keller do czasu wystąpienia z kapłaństwa był duchownym o postępowych poglądach i o wątpliwej postawie moralnej. 

			

			
				
					33		AIPN, 00168/209, t. 1, Teczka personalna Józefa Kellera, informatora/TW ps. „Piotrowski”, „Ostrożny”, Kwestionariusz TW, k. 10–11, b.d., b.m.

				

				
					34		Ibidem, k. 11. Szczegółowy opis działań UB znajduje się w dokumentach nr 1–10.

				

				
					35		Na temat inwigilacji kurii lubelskiej w okresie Polski „ludowej” zob. szerzej: D. Gałaszewska-Chilczuk, Działania aparatu bezpieczeństwa wobec biskupa lubelskiego Piotra Kałwy w latach 1949–1974 [w:] Aparat bezpieczeństwa wobec kurii biskupich w Polsce, red. A. Dziurok, Warszawa 2009, s. 116–127; M. Sobieraj, Działania operacyjne SB wobec kurii lubelskiej w latach 1975–1989 [w:] ibidem, s. 128–154; T. Brzustowski, Studium perfidii. Bezpieka wobec lubelskiego Kościoła katolickiego za czasów biskupa Piotra Kałwy w latach 1949–1974, Lublin 2010; E. Wójcik, Aparat bezpieczeństwa PRL wobec duchowieństwa katolickiego w diecezji lubelskiej w latach 1945–1989, praca doktorska przygotowana pod kierunkiem prof. dr. hab. Janusza Wrony w Instytucie Historii Uniwersytetu Marii Curie-Skłodowskiej, Lublin 2021, mps (w zbiorach autorów). 

				

				
					36		Biskup Piotr Kałwa był intensywnie inwigilowany i rozpracowywany przez aparat bezpieczeństwa w ramach sprawy operacyjnego rozpracowania krypt. „Piotr” (Archiwum Instytutu Pamięci Narodowej Oddział w Lublinie, 013/194, t. 1, Sprawa operacyjnego rozpracowania bp. Piotra Kałwy krypt. „Piotr”, t. 1–7). 

				

				
					37		Żaden z trzech wspomnianych kapłanów nie doczekał się jeszcze pełnej biografii. 

				

				
					38		AIPN, 00168/209, t. 1, Teczka personalna Józefa Kellera, informatora/TW ps. „Piotrowski”, „Ostrożny”, Kwestionariusz TW, k. 11, b.d., b.m.

				

				
					39		Na temat środowiska księży-patriotów zob. szerzej: J. Żurek, Ruch „księży patriotów" w województwie katowickim w latach 1949–1956, Warszawa–Katowice 2009. 

				

				
					40		AIPN, 00168/209, t. 1, Teczka personalna Józefa Kellera, informatora/TW ps. „Piotrowski”, „Ostrożny”, Kwestionariusz TW, k. 9, b.d., b.m.

				

				
					41		Analogiczne stwierdzenie znalazło się w notatce służbowej por. Sierpnia z 15 XII 1955 r. uzupełniającej raport dotyczący pozyskania ks. Kellera do współpracy agenturalnej (zob. dokument nr 8). 

				

				
					42		Józef Majka (1918–1993) – duchowny rzymskokatolicki, filozof, teolog, socjolog, prof. dr hab., wykładowca KUL (do 1970 r.), WSD w Tarnowie (1950–1970) i Papieskiej Akademii Teologicznej w Krakowie (1968–1980), dziekan i rektor Papieskiego Wydziału Teologicznego we Wrocławiu, rektor Metropolitalnego Wyższego seminarium duchownego we Wrocławiu (1970–1988) (zob. szerzej: D. Zamiatała, Józef Majka [w:] Słownik biograficzny polskiego katolicyzmu społecznego, t. 5, red. R. Łatka, Warszawa 2023, s. 198–209). 

				

				
					43		Józef Drzazga (1914–1978) – duchowny rzymskokatolicki, filozof, dr, pracownik naukowy KUL (1954–1958), wicerektor seminarium duchownego w Lublinie (1950–1958), biskup pomocniczy gnieźnieński (1958–1967), wikariusz generalny i wikariusz kapitulny (1965–1967), administrator apostolski diecezji warmińskiej (1967–1972), biskup diecezjalny warmiński (1972–1978) (zob. szerzej: J. Obłąk, Drzazga Józef [w:] Encyklopedia 100-lecia KUL, t. 1…, s. 174).

				

				
					44		Problematyka werbunku stopniowego została omówiona w następujących publikacjach: Ł. Marek, Psychologia werbunku kapłanów [w:] Kościół katolicki w czasach komunistycznej dyktatury. Między bohaterstwem a agenturą. Studia i materiały, t. 3, red. M. Lasota, J. Szczepaniak, Kraków 2010, s. 81–98; F. Musiał, Metoda stopniowego werbunku duchownych (z podręczników SB), „Biuletyn IPN” 2007, nr 4, s. 66–76; J. Szczepaniak, Jak werbowano tajnych współpracowników (informatorów, agentów) spośród duchownych [w:] Kościół katolicki w czasach komunistycznej dyktatury…, t. 3, s. 57–79.  

				

			

		

	
		
			WYBRAKOWANIE AKT?

			Przynajmniej częściowym wytłumaczeniem braków w dokumentacji operacyjnej, a także w innych materiałach (z aktami paszportowymi na czele) związanych z Józefem Kellerem, jest protokół nr 36 „częściowego zniszczenia teczek personalnych i całkowitego teczek pracy byłych współpracowników, złożonych do archiwum w latach 1965–1967”, podpisany 15 lutego 1974 r. i przyjęty przez dyrektora archiwalnego Biura „C” MSW Jana Zabawskiego45. Jeśli wierzyć późniejszej o cztery dni notatce, w Fabryce Papieru w Jeziornie zostały zniszczone aż 102 worki „tajnej makulatury” zawierające sprawy blisko 2 tys. TW46, w tym akta Józefa Kellera (pseudonim „Ostrożny”, „Adam Piotrowski”) z numerem porządkowym 176447. Nie ma tu mowy o pomyłce. Gdy przyjrzeć się bliżej tej informacji, przynosi ona jednak więcej pytań niż odpowiedzi. 

			Protokół zniszczenia teczek może wyjaśniać braki podstawowych materiałów, ale nie tłumaczy pozostawienia setek stron donosów Kellera. Być może przekazywane przez byłego duchownego informacje uznano za tak cenne, że postanowiono je zachować do dalszego wykorzystania. Wydaje się, że zdecydował o tym analityczny ­charakter wielu z nich, w tym charakterystyk licznych znanych Kellerowi duchownych oraz osób z warszawskiego środowiska naukowego. Tym samym prawdopodobnie wybrakowane donosy kapłana z lat 1955–1957 aparat bezpieczeństwa ocenił jako mniej użyteczne. Decydującym czynnikiem ich niższej wartości operacyjnej mogły być zawirowania życiowe TW „Ostrożny”/„Adam Piotrowski”, które w tych właśnie latach szczególnie się nasiliły. Niewykluczone też, że materiały zostały zniszczone po zmianach strukturalnych, jakie zaszły w aparacie bezpieczeństwa w latach 1956–1957. Zresztą w 1956 r. ks. Keller nie przekazywał informacji „bezpiece”, gdyż przebywał dłużej za granicą. Samo przyznanie mu paszportu na długotrwałe wyjazdy świadczyło o zaufaniu, jakim aparat bezpieczeństwa darzył duchownego, zdecydowanej większości kapłanów odmawiano bowiem wówczas wydania paszportu48.  

			Dlaczego jednak „Ostrożny” znalazł się na liście TW, których teczki złożono do archiwum w 1967 r.? Prawdą jest, że większość źródeł dotyczy okresu do tej daty, ale można również odnaleźć niemałą liczbę materiałów późniejszych. Jak widać, nie brakuje tu pytań bez możliwości udzielenia odpowiedzi.  

			

			
				
					45		AIPN, 0326/453, t. 2, Biuro „C” MSW, Protokół nr 36 częściowego zniszczenia teczek personalnych i całkowitego – teczek pracy byłych współpracowników, złożonych do archiwum w latach 1965–1967, 15 II 1974 r., k. 2–105.

				

				
					46		Ibidem, Biuro „C” MSW, Notatka z informacją o zniszczeniu tajnej makulatury 18 II 1974 r. w Fabryce Papieru w Jeziornie, 19 II 1974 r., k. 106.

				

				
					47		Ibidem, Biuro „C” MSW, Protokół nr 36 częściowego zniszczenia teczek personalnych i całkowitego – teczek pracy byłych współpracowników, złożonych do archiwum w latach 1965–1967, 15 II 1974 r., k. 95.

				

				
					48		Więcej na temat procedur wyjazdowych, zwłaszcza w świecie nauki, zob. m.in. w: P. Pleskot, Jak wyjechać na Zachód? Procedury wyjazdów polskich uczonych do państw kapitalistycznych z ramienia uczelni wyższych i PAN w latach 1955–1989 [w:] Naukowcy władzy, władza naukowcom…, s. 292–325; idem, „Władcy paszportów”. Biuro Współpracy Naukowej z Zagranicą PAN. Szkic analizy [w:] Stłamszona nauka? Inwigilacja środowisk akademickich i naukowych przez aparat bezpieczeństwa w latach siedemdziesiątych i osiemdziesiątych XX w., red. P. Franaszek, Warszawa 2010, s. 160–184.

				

			

		

	
		
			ODEJŚCIE Z KAPŁAŃSTWA I Z KUL 

			Opuszczenie przez ks. Kellera szeregów duchowieństwa i odejście z KUL miało – można powiedzieć – spektakularny charakter i mimo wcześniejszych oznak odbyło się w sposób dość nagły. W następujący sposób przebieg tych wydarzeń relacjonowała Helena Keller: „Przyznam się, że będąc b[ardzo] zaradną i samodzielną, nie interesowałam się zarobkami męża i wierzyłam jego słowom, że jest nauczycielem. [W] 1956 r. okazało się, że mój mąż pełnił obowiązki księdza w Lublinie i zdaje mi się, że w Łodzi też. Władze kościelne »dobrały« się do jego prywatnego życia i [za]żądały, aby się wyrzekł mnie i dziecka. Przyciśnięty do muru, wybrał szlachetnie mnie, no i z »miłości« dla mnie zdjął sutannę. Pozostał na moim wyłącznym utrzymaniu przez [okres] 1956–[19]57 aż do kwietnia 1958 [r.], kiedy za moją namową i radą napisaliśmy prośbę do ob. Wł[adysława] Gomułki o pracę dla męża” (zob. dokument nr 22). 

			Relacja żony ks. Kellera nie jest jednak pełna, gdyż nie znała ona wszystkich faktów związanych z porzuceniem przez niego kapłaństwa. Dokładniejszy przebieg wydarzeń można odtworzyć dzięki: zapiskom Pro memoria kard. Stefana Wyszyńskiego, materiałom SB oraz relacji, jakiej udzielił jednemu z autorów ks. prof. Zygmunt Zieliński (na początku lat sześćdziesiątych student KUL, a następnie od 1964 r. pracownik naukowy tej uczelni). Niemniej rekonstrukcja wydarzeń z pewnością wciąż nie jest kompletna. 

			Pierwszym powodem zaniepokojenia hierarchii kościelnej postawą ks. Kellera była jego otwarta współpraca z PAX-em, która stała się publiczna w 1955 r. Prymas po opuszczeniu internowania rozpoczął intensywne porządkowanie spraw Kościoła w Polsce, które trwało do końca 1957 r. Usunięto wówczas z eksponowanych stanowisk kościelnych wielu księży-patriotów (proces ten dotyczył szczególnie tych diecezji, gdzie władzom komunistycznym udało się ustanowić uległych im rządców)49. Przypadek Kellera wpisuje się w ten model, tym bardziej że jego sprawa była omawiana podczas rozmów prymasa prowadzonych od maja do czerwca 1957 r. w watykańskim Sekretariacie Stanu50. 

			Prymas o sprawie ks. Kellera rozmawiał również 1 lipca z bp. Michałem Klepaczem – ordynariuszem łódzkim, któremu wspomniany duchowny podlegał. Kardynał Wyszyński zauważył wówczas, że Keller „założył rodzinę w W[arsza]wie i będzie musiał opuścić swoje stanowisko”51. Pod koniec lipca Sekretariat Prymasa Polski wezwał ks. Kellera, by stawił się na audiencję u kard. Wyszyńskiego w Domu Arcybiskupów Warszawskich przy ul. Miodowej. W pierwszym terminie kapłan nie pojawił się, z tego też względu otrzymał depeszę ponaglającą, nakazującą natychmiastowe przybycie do prymasa Polski. Nie wiadomo dokładnie, kiedy wspomniana rozmowa się odbyła, ale z pewnością było to jeszcze przed końcem lipca 1957 r. Jak wynika z relacji samego ks. Kellera, podczas spotkania kard. Wyszyński postawił duchownemu trzy główne zarzuty: 1) niezgodność treści wykładów na KUL z nauczaniem Kościoła i prawem kanonicznym oraz współpracę z PAX-em; 2) treść artykułów w „Słowie Powszechnym”, która wzbudziła oburzenie Stolicy Apostolskiej; 3) nieprzestrzeganie zalecenia chodzenia wyłącznie w stroju kapłańskim oraz częste przyjazdy do Warszawy52. 

			Po wysunięciu tych oskarżeń prymas miał zagrozić kapłanowi sankcjami kanonicznymi z cofnięciem możliwości nauczania na KUL oraz z udzieleniem suspensy na czele. Sam Keller, „będąc tym bardzo zdenerwowany, nie czekając zakończenia rozmowy przez Wyszyńskiego i nie usprawiedliwiając się, bez żadnych wyjaśnień – jak twierdzi – powiedział tylko »dziękuję« [i] bez pożegnania wyszedł”. Następnie miał napisać do bp. Klepacza list o rezygnacji z kapłaństwa, do rektoratu KUL zaś o rezygnacji z pracy na uczelni53. 

			Treść listu do bp. Klepacza nie jest znana, w aktach personalnych ks. Kellera zachowało się jedynie jednozdaniowe pismo do Rektoratu KUL z 31 lipca o rezygnacji z pracy na KUL z dniem 31 października 1957 r.54 Rezygnacja z zatrudnienia duchownego została przyjęta przez prorektora KUL prof. Zdzisława Papierkowskiego, o czym Keller został poinformowany pismem z 13 sierpnia 1957 r.55 

			W relacji z rozmowy z byłym już księdzem i pracownikiem KUL funkcjonariusz SB Marian Sierpień notował w listopadzie: „mówiąc o powyższym, widać było po nim, jak bardzo to przeżywa, oraz wielki żal przeradzający się prawie do nienawiści do Wyszyńskiego, gdyż [Keller] sam kilkakrotnie podkreślał, że nie spodziewał się, iż za jego wytężoną kilkunastoletnią pracę w ten sposób Wyszyński mu odpłaci, oraz że dopóki Wyszyński będzie prymasem, [dopóty] on sutanny nie założy. Gdyby Wyszyński rozmawiał z nim w innej formie, bardziej spokojniej i grzeczniej, może myślałby o nim obecnie inaczej, jednak po tym, co się stało, mosty za sobą spalił i powrotu nie widzi” (zob. dokument nr 14). 

			Keller nie wspomniał jednak funkcjonariuszowi, że na początku sierpnia 1957 r. prymas wysłał do miejsca jego zamieszkania w Warszawie ks. Tadeusza Segeta (kapłana archidiecezji warszawskiej, proboszcza w Korabiewicach), żeby sprawdził, jak w rzeczywistości wygląda sytuacja domowa duchownego. Kardynał Wyszyński następująco zrelacjonował informacje przekazane mu przez swojego wysłannika podczas spotkania 5 sierpnia: „Ks[iądz] Tadeusz Seget, który miał zlecenie udania się do mieszkania ks. prof. Kellera przy ul. Kozietulskiego 41 m. 2. Składa protokół ze swej wizyty. Stwierdza, że tu mieszka »pan profesor Keller z żoną i córeczką i wykłada na KUL filozofię«. Dostał się do mieszkania, rozmawiał z młodą panią i widział zabawki dziecięce. To ta wizyta wywołała list ks. Kellera do mnie, oświadczającego, że występuje ze stanu duchownego”56. 

			Niestety zapis prymasa nie pozwala dokładnie stwierdzić, czy wizyta ks. Segeta u Kellerów miała miejsce przed spotkaniem hierarchy z duchownym w Domu Arcybiskupów Warszawskich pod koniec lipca, czy po nim. Wydaje się, że nie ma to jednak większego znaczenia, gdyż już 1 lipca kard. Wyszyński wiedział, że Keller ma rodzinę w Warszawie, stąd zdecydowana postawa prymasa. Co charakterystyczne, w relacji złożonej swojemu oficerowi prowadzącemu TW pominął zarzut prowadzenia podwójnego życia. Po raz kolejny udowadnia to, że dla własnej wygody niejednokrotnie mijał się z prawdą. 

			Aparat bezpieczeństwa nie pozostawił bez pomocy swojego donosiciela, gdy  utracił on kościelne źródła utrzymania. Jak wspomniano, za radą żony Keller wysłał do I sekretarza KC PZPR Władysława Gomułki list, w którym zwrócił się z prośbą o zatrudnienie w Polskiej Akademii Nauk (zob. dokument nr 22). Ministerstwo Spraw Wewnętrznych pomogło załatwić angaż Kellera w tej placówce, choć nie obyło się bez pewnych trudności (zob. dokumenty nr 15, 16)57. Służba Bezpieczeństwa przyczyniła się także do przydzielenia mu większego mieszkania w 1961 r. Uzasadniano to w następujący sposób: „Biorąc pod uwagę dotychczasową pracę informatora oraz fakt, że praca ta w przyszłości może dać jeszcze lepsze rezultaty, uważam, że zasługuje on na udzielenie mu pomocy w uzyskaniu większego mieszkania” (zob. dokument nr 17). 

			W tym okresie można dostrzec stopniowe zacieśnianie się związków Kellera z SB, czego przejawem było m.in. to, że były duchowny wyraził zgodę na przekazywanie donosów sporządzanych przez siebie za pomocą maszyny do pisania58 (zob. dokument nr 18). W końcu aparat bezpieczeństwa posiadał szczegółową wiedzę na temat jego życia osobistego, perypetii małżeńskich – rozwodu z żoną oraz nowego małżeństwa (zob. dokumenty nr 22–24). 

			Nieznany jest powód zakończenia przez aparat bezpieczeństwa współpracy agenturalnej z Józefem Kellerem. Można postawić tezę, że wiązało się to z mniejszą niż wcześniej częstotliwością jego kontaktów z interesującymi SB środowiskami spowodowaną wiekiem. Ostatnie zachowane donosy pochodzą z wiosny 1970 r.

			

			
				
					49		R. Łatka, Prymas Stefan Wyszyński w realiach PRL, Warszawa 2022, s. 154–157. 

				

				
					50		S. Wyszyński, Pro memoria, t. 4…, s. 247 (zapis z 22 V 1957 r.). 

				

				
					51		Ibidem, s. 311 (zapis z 1 VII 1957 r.). 

				

				
					52		AKUL, A-282, Ks. dr Józef Keller profesor nadzwyczajny 1946–1957, Pismo ks. Józefa Kellera do Rektoratu Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego, Lublin, 31 VII 1957 r. 

				

				
					53		Zob. dokument nr 14 – notatkę funkcjonariusza SB ze spotkania z Kellerem z 16 XI 1957 r. – oraz dokumenty nr 15, 16 i 19.

				

				
					54		AKUL, A-282, Ks. dr Józef Keller profesor nadzwyczajny 1946–1957, Pismo ks. Józefa Kellera do Rektoratu Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego, Lublin, 31 VII 1957 r. 

				

				
					55		Ibidem, Pismo prof. Zdzisława Papierkowskiego do ks. prof. nadzw. etyki i teologii moralnej Józefa Kellera, Lublin, 13 VIII 1957 r., k. 56. 

				

				
					56		S. Wyszyński, Pro memoria, t. 4…, s. 354–355 (zapis z 9 VIII 1957 r.). Analogicznie tę sprawę przedstawił w 2022 r. w rozmowie z Rafałem Łatką ks. prof. Zygmunt Zieliński, który potwierdził, że na KUL znano następujący przebieg zdarzeń: w związku z wątpliwościami co do postawy moralnej ks. Kellera kard. Wyszyński wysłał do mieszkania Kellerów jednego z księży, który zapytał zastałą tam kobietę: „czy mieszka tutaj ksiądz prof. Keller? Kobieta odpowiedziała, że mieszka prof. Keller, a nie ksiądz”. Prymas Wyszyński poświęcił później jedną z sesji kurii metropolitalnej warszawskiej na zrelacjonowanie przypadków „upadłych” duchownych, w tym ks. Józefa Kellera. Wspomniana sesja odbyła się 18 IX 1957 r. (S. Wyszyński, Pro memoria, t. 4…, s. 399 [zapis z 18 IX 1957 r.]). 

				

				
					57		Prymas wiedział o tym, że Keller wysłał list do Gomułki, o czym świadczy jego notatka z 13 XII 1957 r.: „Ks[iądz] Subera w sprawie ks. Kellera, który wniósł podanie do p. Gomułki, prosząc go o pracę w PAN, gdzie – wobec wzrostu klerykalizmu – mógłby neutralizować stosunek między K[ościo]łem i państwem. Do tego listu był dołączony list z M[inisterstwa] Sz[kolnictwa] W[yższego] popierający prośbę ks. K[ellera]” (S. Wyszyński, Pro memoria, t. 4…, s. 501–502 [zapis z 13 XII 1957 r.]).

				

				
					58		AIPN, 00168/209, t. 1, Teczka personalna Józefa Kellera, informatora/TW ps. „Piotrowski”, „Ostrożny”, Kwestionariusz TW, k. 12, b.d., b.m.

				

			

		

	
		
			DONOSY NA ŚRODOWISKO KOŚCIELNE 

			W teczce pracy Józefa Kellera zachowało się sporo doniesień na temat osób duchownych, ze szczególnym uwzględnieniem pracowników naukowych i studentów KUL (zwłaszcza tych, którzy zrobili później karierę w Kościele – zostali biskupami czy objęli inne eksponowane stanowiska). Wśród nich są m.in. charakterystyki: abp. Antoniego Baraniaka (metropolita poznański)59, abp. Karola Wojtyły (biskup pomocniczy archidiecezji krakowskiej 1958–1964, metropolita krakowski 1964–1978, kardynał i wreszcie papież)60, bp. Stefana Bareły (biskup pomocniczy częstochowski 1961–1964, ordynariusz częstochowski 1964–1984)61, bp. Józefa Drzazgi (biskup pomocniczy warmiński 1958–1967, administrator apostolski 1967–1972, ordynariusz warmiński 1972–1978)62, bp. Jana Mazura (biskup pomocniczy lubelski 1961–1968, ordynariusz siedlecki 1968–1996)63, bp. Tomasza Wilczyńskiego (biskup pomocniczy lubelski 1952–1956, delegat prymasa Polski z uprawnieniami biskupa rezydencjalnego w Olsztynie 1956–1965)64, bp. Bohdana Bejzego (biskup pomocniczy łódzki 1963–2005)65, bp. Jana Fondalińskiego (biskup pomocniczy łódzki 1957–1971)66, ks. Henryka Gulbinowicza (późniejszy arcybiskup metropolita wrocławski 1976–2004, kardynał)67, bp. Henryka Strąkowskiego (biskup pomocniczy lubelski 1958–1965) i ks. Józefa Majki (wybitny znawca katolickiej nauki społecznej). Informacje przekazane przez TW „Ostrożny”/„Adam Piotrowski” uzupełniają wiedzę na temat kapłanów, szczególnie w zakresie ich postawy wobec systemu komunistycznego. 

			Donosów Kellera na temat duchownych i osób związanych z Kościołem (choćby jako pracowników KUL) zachowało się w sumie 50. Do edycji wybrano 39 z lat 1958–1966. Mają one przede wszystkim charakter personalny – najczęściej są to mniej lub bardziej pogłębione charakterystyki osobowe. Zwykle pojedynczy donos zawiera jedną lub dwie oceny danej osoby. Informacje Kellera, które od 1959 r. pisał samodzielnie na maszynie68, cechuje analityczny charakter. TW „Ostrożny”/„Piotrowski” bez wątpienia posiadał zmysł obserwacji i umiał dostrzegać ludzkie słabości. Potrafił być też złośliwy, szczególnie wobec tych osób, które oceniał negatywnie. Rzecz jasna nie każda przekazywana przez niego informacja była prawdziwa czy też miała charakter obiektywnej obserwacji (z tego względu, co oczywiste dla badaczy dziejów najnowszych, każdy donos należy traktować z zachowaniem ostrożności). Daje się także zauważyć następującą prawidłowość: im bardziej dany kapłan czy osoba świecka byli wierni nauczaniu Kościoła lub postrzegani jako posłuszni hierarchii kościelnej, tym krytyczniej oceniał ich Keller. Bardziej cenił kapłanów o poglądach „postępowych”, czyli – innymi słowy – duchownych związanych z władzami komunistycznymi. Można zaryzykować twierdzenie, że w pewnym sensie z tymi drugimi czuł się osobiście związany. Jedyny wyjątek w tym zakresie stanowił bp Wojtyła. Choć reprezentował on wierny stosunek do hierarchii kościelnej, Keller uważał go za osobę zdolną i inteligentną (zob. dokumenty nr 40, 50, 61). 

			TW „Ostrożny”/„Piotrowski” oprócz charakterystyk osób duchownych przekazywał też informacje o różnych środowiskach i wydarzeniach. Wspomnieć należy o opiniach na temat tzw. księży-patriotów (zob. dokumenty nr 47, 48). W tym przypadku nie tylko dostarczał informacji, lecz także dawał rady SB, w jaki sposób zdynamizować ruch duchownych kolaborujących z władzami, żeby rozwinąć go organizacyjnie i personalnie. Ponadto Keller dzielił się swoją wiedzą na temat okoliczności opublikowania przez ks. Mieczysława Żywczyńskiego69 biogramu kard. Augusta Hlonda w Polskim Słowniku Biograficznym – co wywołało szereg kontrowersji w środowiskach kościelnych70 – czy obecności polskich biskupów na Soborze Watykańskim II (zob. dokumenty nr 51, 62). W tej drugiej kwestii przyjmował optykę charakterystyczną dla innych odstępców od Kościoła, takich jak o. Jan Kanty Wierusz-Kowalski71, który opublikował na ten temat kilka książek publicystycznych (pod pseudonimem Jan Kanty Wnuk), usilnie promowanych przez władze komunistyczne72. 

			Należy raz jeszcze podkreślić, że informacje, jakie Keller przekazywał aparatowi bezpieczeństwa, były traktowane jako wartościowe i wiarygodne. Ze względu na zniszczenie części dokumentacji świadczącej o jego współpracy agenturalnej nie wiadomo, ile donosów zostało bezpośrednio wykorzystanych do pracy operacyjnej. Można przyjąć jednak, że informacje na temat duchowieństwa były przydatne dla SB, gdyż w innym przypadku wszystkie materiały zostałyby wybrakowane. 

			Zawarte w niniejszej edycji źródła, które odnoszą się do osób duchownych, nie tylko uzupełniają wiedzę na temat historii Kościoła katolickiego w PRL (ze szczególnym uwzględnieniem dziejów KUL i diecezji lubelskiej) oraz sposobu inwigilacji osób duchownych, odpowiadając na pytanie, kim aparat bezpieczeństwa się interesował i dlaczego. Przede wszystkim pokazują upadek człowieka, który swoją niewątpliwą inteligencją mógł przynieść wiele pożytku Kościołowi i nauce, a zamiast tego wybrał drogę podwójnego życia i zdrady ideałów instytucji, której miał służyć. 

			

			
				
					59		Na temat inwigilacji abp. Baraniaka zob. szerzej: M. Jędraszewski, Teczki na Baraniaka, t. 1: Świadek; t. 2: Kalendarium działań SB, Poznań 2009; K. Białecki, R. Łatka, R. Reczek, E. Wojcieszyk, Arcybiskup Antoni Baraniak 1904–1977, Poznań–Warszawa 2017.

				

				
					60		Na temat inwigilacji kard. Wojtyły powstały już pogłębione opracowania, zob. szerzej: Ku prawdzie i wolności. Komunistyczna bezpieka wobec kard. Karola Wojtyły, red. F. Musiał, J. Marecki, Kraków 2009.  

				

				
					61		Na jego temat zob. szerzej: http://www.adiec.czest.niedziela.pl/biskupi/index.php?action=biskup_barela, dostęp: 22 IV 2023 r. 

				

				
					62		Na jego temat zob. szerzej: A. Kopiczko, Biskup Józef Drzazga – charakterystyka posługi biskupiej, „Echa Przeszłości” 2019, nr 1, s. 371–385.

				

				
					63		Na jego temat zob. szerzej: Biskup Jan Mazur. Pasterz Kościoła siedleckiego, red. K.D. Korszniewicz, R. Krawczyk, B. Błoński, Siedlce 2009.

				

				
					64		Na jego temat zob. szerzej: K. Kierski, Biskup Tomasz Wilczyński wobec władz komunistycznych PRL [w:] Biskupi w rzeczywistości politycznej Polski „ludowej”, red. R. Łatka, Warszawa 2020, s. 230–264.

				

				
					65		Na jego temat zob. szerzej: E. Ślązak, Bohdan Bejze [w:] Słownik biograficzny polskiego katolicyzmu społecznego, t. 4, red. R. Łatka, Warszawa 2022, s. 6–13. 

				

				
					66		Na jego temat zob. szerzej: S. Grad, Ksiądz Biskup Jan Fondaliński (1900–1971), „Łódzkie Studia Teologiczne” 2005, nr 14, s. 19–31. 

				

				
					67		Na jego temat zob. szerzej: „Dialog należy kontynuować… (tam najnowsza literatura przedmiotu). 

				

				
					68		AIPN, 00168/209, t. 1, Teczka personalna Józefa Kellera, informatora/TW ps. „Piotrowski”, „Ostrożny”, Kwestionariusz TW, k. 12, b.d., b.m. 

				

				
					69		Na jego temat zob. szerzej: Z. Zieliński, Żywczyński Mieczysław [w:] Encyklopedia 100-lecia KUL, t. 2, red. E. Gigilewicz et al., Lublin 2018, s. 677–678. 

				

				
					70		Publikacja biogramu przez ks. Żywczyńskiego została krytycznie oceniona przez kard. Wyszyńskiego. Prymas domagał się nawet wyciągnięcia wobec kapłana konsekwencji przez rektora KUL (czyli prawdopodobnie zwolnienia z pracy) (zob. S. Wyszyński, Pro memoria, t. 9: 1962, red. A. Poniński, Warszawa 2020, s. 50, 90, 92, 171, 236 [zapisy z 14 II, 13 III, 14 VI, 21 IX 1962 r.]).  

				

				
					71		Na jego temat zob. szerzej: M. Komaniecka-Łyp, Działalność Jana Wierusza-Kowalskiego, czyli Jana Wnuka, jako pracownika Urzędu do spraw Wyznań [w:] Urząd do spraw Wyznań – struktury, działalność, ludzie, t. 1: Struktury wojewódzkie i wybrane aspekty działalności, red. R. Łatka, Warszawa 2020, s. 427–452. 

				

				
					72		Ł. Marek, Soborowe publikacje eksbenedyktyna, https://przystanekhistoria.pl/pa2/teksty/81160,Soborowe-publikacje-ex-benedyktyna.html, dostęp: 22 IV 2023 r. 

				

			

		

	
		
			KARIERA AKADEMICKA PO KUL – POLSKA AKADEMIA NAUK

			Jak wspomniano, od przełomu 1957 i 1958 r. Keller starał się o zatrudnienie na Uniwersytecie Warszawskim. Po kilku miesiącach, m.in. dzięki wsparciu MSW73, rozpoczął pracę w Instytucie Filozofii i Socjologii Polskiej Akademii Nauk. Ostra krytyka etyki chrześcijańskiej, widoczna w publikowanych przez niego artykułach i opracowaniach, zapewniła mu poparcie polityczne i wzmocniła pozycję w Instytucie. Wkrótce przystąpił do organizowania Zakładu Religioznawstwa (od 1969 r. funkcjonującego pod nazwą Zakład Teorii i Historii Religii), a w 1965 r. stanął na jego czele74. Zakładem kierował aż do stycznia 1981 r., kiedy przeszedł na emeryturę75. Nadal chciał mieć jednak wpływ na pracę tej placówki – w piśmie do dyrektora IFiS PAN Tadeusza Jaroszewskiego z początku 1981 r. przekonywał, że „przyszłość mojego Zakładu leży mi bardzo na sercu”. Postulował, by jak najszybciej wybrać następcę, z którym „mógłbym pozostawać w kontakcie”, podkreślając, że „wiadomość o moim odejściu wywołała wśród członków Zakładu głębokie poruszenie i zaniepokojenie”76. W tym czasie Keller otrzymał od sekretarza naukowego PAN prof. Zdzisława Kaczmarka okolicznościowe pismo z „serdecznymi wyrazami wdzięczności za cenny i nieprzemijający wkład w rozwój nauki i kultury narodowej”77.

			Podczas pracy akademickiej Keller wielokrotnie wyjeżdżał służbowo i naukowo za granicę, również na Zachód. Na przykład w 1967 r. przebywał na trzymiesięcznym stypendium w Paryżu78. W 1959 r. wszedł do zarządu Polskiego Towarzystwa Religioznawczego. W latach 1965–1973 pełnił funkcję prezesa tego towarzystwa. Dodatkowo w 1960 r. włączono go do rady wydawniczej pisma „Euhemer”. Z kolei między 1969 a 1973 r. był redaktorem naczelnym półrocznika „Studia Religioznawcze”. Udzielał się również we władzach Towarzystwa Szkoły Świeckiej / Towarzystwa Krzewienia Kultury Świeckiej79. Co więcej, w latach 1965–1968 wykładał na Wojskowej Akademii Politycznej80. Współpracę z tą uczelnią ponowił w 1975 r. Pracował tam (na Wydziale Pedagogiczno-Politycznym / Nauk Pedagogicznych) jako profesor na pół, a w ostatnim okresie na ćwierć etatu aż do 1989 r.81

			Uwarunkowania polityczno-ideologiczne spowodowały, że Keller niewątpliwie przez wiele lat miał silną, a przynajmniej stabilną pozycję w strukturze IFiS PAN. Wzmocniło ją otrzymanie tytułu profesora zwyczajnego w 1971 r.82 Kellerowi trudno odmówić inteligencji i środowiskowej orientacji, co też widać w donosach przekazywanych SB. Jego informacje odnoszące się do życia akademickiego i naukowego – podobnie jak w przypadku duchownych – były często złośliwe, cyniczne, pozbawione empatii, a nawet brutalne, pisane ze złą wolą, deprecjonujące pracę innych i podkreślające własne zasługi. Zmysł obserwacyjny Kellera uwidaczniał się nie tylko w opisywaniu rozgrywek personalnych głównie w warszawskim środowisku naukowym, lecz także w relacjach z podróży zagranicznych. Choć skupiał się przede wszystkim na grupie religioznawców, filozofów i socjologów (nie tylko z PAN, lecz także UW), miał na tyle szerokie spojrzenie, że zauważał również ogólniejsze zjawiska nurtujące polską naukę w burzliwym okresie od końca lat pięćdziesiątych do początku siedemdziesiątych XX w.

			Struktura przekazywanych SB przez Kellera informacji na temat świata nauki nie różni się od tej związanej z Kościołem katolickim. Najczęściej koncentrował się na osobach, których postępowanie oraz twórczość naukową krytycznie oceniał. Czasem kreślił syntetyczny obraz charakteryzujący funkcjonowanie poszczególnych komórek lub całego IFiS PAN, rzadziej innych jednostek Akademii albo innych instytucji (związanych głównie z Warszawą i UW). W donosach tych rysuje się tendencja do takiego konstruowania narracji, aby przede wszystkim służyć własnej karierze. Przy okazji przemycane są jednak interesujące dane, mogące stać się użytecznym narzędziem w rękach historyków czy socjologów nauki.

			O bogactwie tematycznym raportów Kellera świadczy to, że przewijają się w nich nazwiska takich intelektualistów, publicystów, działaczy społecznych i naukowców – oprócz wspominanych już Kołakowskiego i Baumana – jak Bronisław Baczko, Jerzy Braun, Dominik Horodyński, Witold Jedlicki, Tadeusz Kotarbiński, Maria Ossowska, Jerzy Rudzki, Jan Strzelecki, Bogdan Suchodolski, Stefan Swieżawski, Jan Szczepański czy Janusz Zabłocki – a to tylko niektóre z dziesiątek wymienianych. Keller poruszał też wątki międzynarodowe, streszczając wizyty zagranicznych uczonych w Polsce (np. włoskiego socjologa Franca Ferrarottiego), złośliwie komentując starania polskich badaczy o zagraniczne stypendia i wycieczki czy opisując własne podróże, np. do Paryża, Monachium czy Wittenbergi, podczas których obserwował funkcjonowanie zachodnich instytucji naukowych (np. paryskiej École Pratique des Hautes Études). Przyglądał się także środowiskom emigracyjnym (np. skupionym wokół Radia Wolna Europa).

			Nie trzeba przy tym specjalnie podkreślać specyfiki okresu, w którym działał TW „Ostrożny”/„Adam Piotrowski”, dla nauki polskiej. Problematyka ta została omówiona szeroko w literaturze przedmiotu83, tutaj warto tylko zwrócić uwagę na kilka jej aspektów. 

			Przede wszystkim należy pamiętać, że organizacyjny i w znacznym stopniu kadrowy kształt „ludowej” nauki polskiej uformował się w pierwszej połowie lat pięćdziesiątych. Jego podstawę stanowiły ustawa o szkolnictwie wyższym z 1951 r. oraz powołanie w 1952 r. PAN84. Stworzony wówczas system, oparty na wzorach sowieckich, zakładał m.in. likwidację autonomii uczelni wyższych, ograniczenie ich roli jako ośrodków badawczych i koncentrację badań w PAN, w zamierzeniach pełniącej funkcję jedynej, monopolistycznej instytucji nauki w Polsce85. Akademia powstała na gruzach zlikwidowanych Polskiej Akademii Umiejętności i Towarzystwa Naukowego Warszawskiego, wchłonęła też zakłady naukowe towarzystw naukowych i część instytutów resortowych. Zgodnie z ustawą stanowiła „najwyższą instytucję naukową”, a jej zadaniem było „wszechstronne rozwijanie nauki polskiej i pogłębianie jej dorobku, współdziałanie w planowym wykorzystaniu osiągnięć naukowych dla dalszego rozwoju gospodarki i kultury narodowej oraz przyczynianie się do rozwoju postępowej myśli naukowej w świecie”86. Koncepcja organizacyjna Akademii łączyła w sobie cechy autonomicznej korporacji uczonych oraz pionu zarządzającego pracą naukową87. Twórcy tego systemu zakładali, że będzie on realizowany w sytuacji całkowitej dominacji władz nad środowiskiem naukowym. Polska Akademia Nauk od chwili jej powołania była więc istotnym elementem polityki naukowej PRL. W miarę upływu czasu formy i metody nadzoru nad nią zmieniały się, niemniej aż do 1989 r. pozostawała pod ścisłą (co nie znaczy, że zawsze skuteczną) kontrolą polityczną. 

			Bieżącą pracą PAN kierowało powoływane przez Zgromadzenie Ogólne PAN Prezydium, w którego skład wchodzili prezes, wiceprezesi, sekretarz naukowy i jego zastępcy, a także sekretarze naukowi wydziałów i członkowie wybrani przez Zgromadzenie Ogólne. Do zadań prezesa należało przewodniczenie Zgromadzeniu Ogólnemu, kierowanie pracami Prezydium, a w przerwach między jego posiedzeniami – bieżący nadzór nad działalnością PAN oraz reprezentowanie jej na zewnątrz. Sekretariat Naukowy sprawował „ogólne kierownictwo działalnością jednostek organizacyjnych Akademii”, a ponadto zajmował się opracowaniem jej budżetu i planów pracy. Na jego czele stał sekretarz naukowy PAN powoływany przez Radę Państwa spośród członków Akademii na wniosek premiera. W skład Sekretariatu Naukowego wchodzili sekretarz, jego zastępcy i sekretarze naukowi wydziałów88. Początkowo ustanowiono cztery wydziały PAN: I – Nauk Społecznych, II – Nauk Biologicznych, III – Nauk Matematyczno-Fizycznych, Chemicznych i Geologo-Geograficznych, IV – Nauk Technicznych89. Przy wydziałach stopniowo tworzono komitety i komisje naukowe poszczególnych specjalności. 

			Władze PRL, chcąc zapewnić sobie znaczną kontrolę polityczną nad światem nauki, zdecydowały o powołaniu w skład pierwszych członków PAN uczonych o znaczącym dorobku naukowym, dających jednocześnie rękojmię lojalności wobec sytemu komunistycznego. Wśród nominacji o czysto politycznym charakterze można wymienić m.in.: Franciszka Fiedlera, Zygmunta Modzelewskiego i Stefana Żołkiewskiego90. Strukturą partyjną odpowiedzialną za politykę wobec PAN został Wydział Nauki KC PZPR, funkcjonujący już od 1949 r.91

			Wraz z końcem epoki stalinowskiej okazało się, że wprowadzony w 1952 r. model organizacji nauki jest nie do utrzymania. Krytyka dotychczasowej polityki i roli PAN wyraźnie uwidoczniła się na forum Zgromadzenia Ogólnego w czerwcu 1956 r. Podkreślano wtedy m.in. ograniczanie wolności badań (zwłaszcza w naukach społecznych i biologicznych), dotychczasowy system kierowania nauką i złą sytuację materialną pracowników naukowych. 5 listopada 1956 r. Prezydium PAN podjęło uchwałę zapowiadającą rozpoczęcie prac nad zmianami w działalności Akademii i poinformowało o zwołaniu Zgromadzenia Ogólnego PAN, które miało określić założenia reformy. Intencje zmian oddawał tytuł referatu programowego: „Polska Akademia Nauk – autonomiczna organizacja uczonych”92. Zgromadzenie Ogólne, które obradowało w dniach 11–12 stycznia 1957 r., uchwaliło nowy regulamin wyboru członków Akademii i mianowało prezesem prof. Tadeusza Kotarbińskiego93.

			Przełom październikowy 1956 r. w Polsce nie tylko przyczynił się do modyfikacji w systemie funkcjonowania PAN (przede wszystkim wpłynął na pewną demokratyzację stosunków wewnątrz Akademii), lecz także przywrócił szkołom wyższym rolę ośrodków naukowych. Jednym z najwyraźniejszych przejawów zmian ram politycznych i ideologicznych uprawiania nauki było rozwinięcie współpracy z zagranicznymi ośrodkami naukowymi – przede wszystkim w krajach Zachodu – która do 1956 r. praktycznie nie istniała. Rok 1956 przyniósł prawdziwy boom wyjazdowy. Liczba podróży pozostawała stosunkowo wysoka w kolejnych latach mimo odchodzenia od zdobyczy „odwilży” przez ekipę Władysława Gomułki94.

			Stopniowe ograniczanie życia publicznego i ściskanie gorsetu ideologicznego, postępujące w kolejnych latach „małej stabilizacji chaosu”95, dotknęły jednak także świat nauki i PAN. 17 lutego 1960 r. uchwalono nową ustawę o Akademii, która dopasowała jej funkcjonowanie do zmienionych warunków politycznych. Utrzymano rolę Akademii jako „najwyższej instytucji naukowej w Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej”96 i ustalono podział instytucji na wybieralne Prezydium (w tym prezesa i wiceprezesów) oraz mianowany przez władze Sekretariat Naukowy i sekretariaty naukowe wydziałów97. Członków Prezydium PAN miał zatwierdzać prezes Rady Ministrów, sekretarza naukowego – powoływać Rada Państwa na wniosek premiera, a jego zastępców i sekretarzy naukowych wydziałów – mianować premier na wniosek sekretarza naukowego. W wyniku wprowadzenia w życie nowej ustawy dokonano także reorganizacji struktur administracyjnych, które nie będą tu omawiane98. Istotne jest to, że zmiany służyły wzmocnieniu roli aparatu administracyjnego (przede wszystkim Sekretariatu Naukowego) względem korporacji uczonych. Wynikało to z obawy władz przed wzrostem samodzielności świata nauki zaobserwowanym w czasie „odwilży”. W odróżnieniu do okresu stalinowskiego uznano, że utrzymanie kontroli politycznej nad PAN wymaga wyodrębnienia aparatu administracyjnego z korporacji uczonych. 

			Równolegle do tych działań następowały zmiany w instytucjonalnej organizacji nadzoru politycznego nad Akademią. Już w końcu 1959 r. kierownictwo PZPR reaktywowało Wydział Nauki KC PZPR (jako Wydział Nauki i Oświaty – WNiO), rozwiązany w 1956 r. Kierownictwo w nim objął młody, choć już doświadczony aparatczyk Andrzej Werblan – absolwent Instytutu Kształcenia Kadr Naukowych i członek KC PZPR, dotychczasowy kierownik Wydziału Propagandy i Agitacji KC PZPR99 (jego nazwisko pojawia się w donosach Kellera). Od 10 lutego 1960 do 23 listopada 1968 r. nadzór nad WNiO sprawował sekretarz KC PZPR Witold Jarosiński100. Skutkiem powstania WNiO był dalszy wzrost kontroli politycznej nad nauką polską, w tym nad PAN. Pod rządami Werblana zgodnie z założeniami kierownictwa partyjno-państwowego stopniowo ograniczano rolę „starej profesury” w polskiej nauce oraz prowadzono wzmożoną kontrolę polityki personalnej101. 

			Stopniowe zaostrzanie polityki wewnętrznej przez PZPR, także w zakresie kultury i nauki, zbiegło się z ujawnieniem w 1962 r. wewnątrz partii frakcji „partyzantów”, skupionej wokół wiceministra spraw wewnętrznych Mieczysława Moczara, głoszącej hasła nacjonalistyczne. Tendencje te widać było też w środowiskach naukowych. Jednocześnie naciski aparatu partyjno-państwowego napotykały pewne opory świata nauki ze względu na coraz dotkliwszą działalność cenzury oraz ograniczanie swobody badań i międzynarodowych kontaktów naukowych, szczególnie w naukach społecznych. Ofiarą tej polityki padł m.in. w 1960 r. znany socjolog Józef Chałasiński (również niejednokrotnie wspominany przez Kellera102), który za krytyczną ocenę sytuacji socjologii polskiej na Światowym Kongresie Socjologicznym w Mediolanie i Stresie we wrześniu 1959 r. został usunięty ze stanowisk zastępcy sekretarza naukowego PAN i delegata PRL w UNESCO (United Nations Educational, Scientific and Cultural Organiztion, Organizacja Narodów Zjednoczonych do spraw Edukacji, Nauki i Kultury) oraz pozbawiony kierownictwa katedry na Uniwersytecie Łódzkim103. Najbardziej widocznym wyrazem sprzeciwu wobec działań władz było złożenie w marcu 1964 r. podpisów pod tzw. Listem 34 (protestującym przeciw ograniczaniu przydziałów papieru na druk książek i czasopism oraz zaostrzeniu cenzury) wystosowanym przez 16 uczonych, w tym m.in. Leopolda Infelda, Tadeusza Kotarbińskiego, Juliana Krzyżanowskiego, Kazimierza Kumanieckiego, Edwarda Lipińskiego, Stanisława Pigonia, Wacława Sierpińskiego, Władysława Tatarkiewicza czy Kazimierza Wykę104. 

			Od tej pory władze PZPR zwracały jeszcze większą uwagę na środowiska naukowe, zdawały sobie bowiem sprawę z narastającego w nich fermentu. Dotyczyło to co prawda głównie szkolnictwa wyższego, w którym postawa kadry była ważniejsza ze względu na jej wpływ na wychowanie młodzieży, niemniej nastroje pracowników naukowych w PAN także uważnie obserwowano, zwłaszcza w kontekście listu otwartego Jacka Kuronia i Karola Modzelewskiego do partii (upublicznionego w marcu 1965 r.) czy też wystąpienia Leszka Kołakowskiego na UW (21 października 1966 r.)105.

			Obawy władz były zresztą uzasadnione – w połowie lat sześćdziesiątych można zaobserwować ewolucję postaw części uczonych związanych z PZPR, którzy pod wpływem doświadczeń Października ’56, a także działalności frakcji „partyzanckiej” w PZPR stopniowo zaczęli kwestionować politykę władz. Dotyczyło to m.in. tak istotnych postaci ówczesnego świata naukowego, jak Zygmunt Bauman, Włodzimierz Brus czy Leszek Kołakowski (wszyscy występują w donosach Kellera). Pewien ograniczony ferment wśród członków PZPR związany z polityką partii dotarł nawet do kierownictwa PAN, głównie Adama Schaffa, dyrektora IFiS PAN i członka Komisji Nauki KC PZPR (a zarazem przełożonego Kellera i jednego z głównych bohaterów jego raportów dla SB), oraz Stefana Żółkiewskiego, sekretarza Wydziału I PAN106.

			W miarę pogłębiania się niezadowolenia w środowiskach naukowych i intelektualnych władze PZPR coraz większą wagę przykładały do właściwego kształtowania polityki kadrowej na uczelniach i w Akademii oraz do dyscyplinowania uczonych, zwłaszcza członków PZPR. Temu ostatniemu służyły m.in. spotkania organizacji partyjnej PAN z przedstawicielami kierownictwa PZPR. Działania te nie zapobiegły jednak powstaniu w PAN stosunkowo niewielkiej grupy członków partii, kontestującej politykę władz z pozycji rewizjonistycznych. Jej istnienie stało się widoczne podczas dyskusji na forum Konferencji Sprawozdawczo-Wyborczej Komitetu Zakładowego PZPR PAN 14 listopada 1966 r., która odbyła się wkrótce po wystąpieniu Leszka Kołakowskiego na UW i usunięciu go z PZPR. W związku z tym odpór „negatywnym tendencjom” w łonie KZ PZPR przy PAN musiał dać osobiście Andrzej Werblan na naradzie aktywu partyjnego Akademii107.

			Kulminację tych nastrojów przyniosły protesty marcowe 1968 r. W sprzeciwie wobec brutalnej akcji Milicji Obywatelskiej na UW 8 marca 1968 r. prezes PAN prof. Janusz Groszkowski i dwaj wiceprezesi Kazimierz Kuratowski i Anatol Listowski wystosowali do przewodniczącego Rady Państwa Edwarda Ochaba list, w którym protestowali przeciwko „stosowaniu niewłaściwych metod wobec młodzieży”108. List do premiera w tej samej sprawie podpisało 38 członków Akademii109. Oficjalna wersja wydarzeń została zakwestionowana 10 marca 1968 r. podczas zebrania Centralnego Zespołu Partyjnego PAN przez trzech jego członków: Stefana Żółkiewskiego, Adama Schaffa i Edwarda Hałonia. Pod naciskiem władz swoje podpisy pod wspomnianą petycją wycofali jednak prezes Groszkowski i sekretarz naukowy Witold Nowacki, dzięki czemu zachowali stanowiska110. Jednocześnie Sekretariat Naukowy, poszerzony o prezesa i jego zastępców, przygotował w imieniu Akademii uchwałę potępiającą studentów. Tekst ten zawierał krytykę „nieodpowiedzialnej postawy” części pracowników naukowych PAN111. Dokument, a także podobny projekt przedstawiony przez Prezydium PAN, wywołał ożywioną dyskusję na jego posiedzeniu 26 kwietnia 1968 r. Ostatecznie Prezydium, pod naciskiem środowiska, uległo i nie podjęło uchwały w tej sprawie, co było znaczącą w ówczesnej atmosferze demonstracją polityczną112. 

			W rezultacie zaangażowania się niektórych członków PAN w poparcie protestów studenckich w następnych tygodniach i miesiącach dokonano licznych zmian personalnych w składzie władz Akademii i jej jednostkach organizacyjnych. Wynikały one również z prowadzonej w tym czasie nagonki antysemickiej. Jeszcze w marcu 1968 r. stanowisko sekretarza naukowego Wydziału I stracił Stefan Żółkiewski, a Adama Schaffa usunięto z funkcji dyrektora IFiS PAN113. Pełniącym obowiązki sekretarza Wydziału I został prof. Tadeusz Cieślak, dyrektorem IFiS mianowano zaś prof. Jana Szczepańskiego. Dalsze zmiany personalne przeprowadzono w maju, październiku i grudniu 1968 r. Lojalna postawa wobec władz w czasie protestów marcowych i duży autorytet naukowy zdecydowały o pozostaniu na stanowisku prezesa prof. Janusza Groszkowskiego. Sekretarza naukowego PAN Witolda Nowackiego zastąpił prof. Dionizy Smoleński, a sam Nowacki objął mniej istotną funkcję wiceprezesa Akademii114. Zarazem nowym sekretarzem Wydziału I PAN (nauki humanistyczne i społeczne) mianowano szykanowanego wcześniej Józefa Chałasińskiego115. 

			Mimo drobnych ustępstw władze podjęły dalsze działania mające przywrócić pełną kontrolę nad funkcjonowaniem PAN. Konsekwentnie obsadzano stanowiska kierownicze pozostające w gestii Sekretariatu Naukowego osobami gwarantującymi pełną dyspozycyjność polityczną. W wyborach władz Akademii na kadencję 1969–1971 zmieniono i zmniejszono skład Prezydium PAN. Spośród humanistów odeszli Maurycy Jaroszyński, Tadeusz Kotarbiński, Tadeusz Manteuffel, Adam Schaff. Zamiast nich wybrano Bogdana Suchodolskiego i Jana Szczepańskiego116. 

			Wzmocnieniu pozycji władz administracyjnych Akademii i jej Komitetu Zakładowego PZPR służyła przeprowadzona w 1969 r. reorganizacja placówek PAN oraz uchwalona przez Sejm 12 lutego 1970 r. nowelizacja ustawy o PAN117. Działalność instytucji miały usprawnić restrukturyzacja i likwidacja niewielkich jednostek organizacyjnych, powstałych często bez uzasadnienia merytorycznego, dla zaspokojenia ambicji poszczególnych uczonych. Zjawisko to dostrzegł zresztą Józef Keller. Sam na reorganizacji nie stracił – to właśnie w 1969 r. kierowany przez niego Zakład Religioznawstwa został przemianowany na Zakład Teorii i Historii Religii IFiS PAN. W rzeczywistości kluczowym celem zmian było zwiększenie kontroli politycznej nie tylko nad funkcjonowaniem poszczególnych jednostek PAN, lecz także nad personelem i kształceniem nowych kadr badaczy (m.in. przez wprowadzenie studiów doktoranckich)118. 

			Protesty grudniowe 1970 r. na Wybrzeżu, a następnie objęcie stanowiska I sekretarza KC PZPR przez Edwarda Gierka, spowodowały przejściowe złagodzenie polityki władz wobec uczonych. 8 stycznia 1971 r. Gierek przyjął delegację władz PAN, deklarując wolę stałego konsultowania się ze światem nauki w sprawach istotnych dla Polski119. „Konsultowanie” rozumiał jednak jako polityczną kontrolę. Niewiele później bowiem zmieniły się władze Akademii. W 1972 r. bezpartyjnego i mimo wszystko cieszącego się znacznym autorytetem środowiskowym Janusza Groszkowskiego zastąpił na stanowisku prezesa PAN prof. Włodzimierz Trzebiatowski, pierwszy od początku jej istnienia (!) członek PZPR. Sekretarzem naukowym Akademii został prof. Jan Kaczmarek (także członek PZPR), piastujący jednocześnie stanowisko ministra nauki, szkolnictwa wyższego i techniki120. Oznaczało to skoncentrowanie kierownictwa polskiej nauki w jednym ręku i w praktyce ograniczenie samodzielności sekretarza naukowego Akademii.

			Zmiana ekipy partyjno-państwowej spowodowała zarazem modyfikacje w systemie nadzoru politycznego nad nauką. Andrzeja Werblana na stanowisku kierownika WNiO KC PZPR zastąpił znacznie mniej wyrazisty aparatczyk Romuald Jezierski. Nadzór nad Wydziałem ze strony Sekretariatu KC sprawował początkowo Józef Tejchma, a następnie Stefan Olszowski i Franciszek Szlachcic121. W czerwcu 1974 r. obowiązek ten przejął nie kto inny, jak Andrzej Werblan – świeżo upieczony sekretarz KC PZPR122.

			Mimo pozornego uspokojenia nastrojów w środowisku PAN nadal tliły się sympatie opozycyjne. Podobnie jak w odniesieniu do sytuacji w całym kraju, momentem ich krystalizacji stała się dyskusja wokół projektu zmiany Konstytucji PRL, a następnie protesty czerwcowe 1976 r. w Płocku, Radomiu i Ursusie. Niektórzy spośród członków i pracowników PAN podpisali listy protestujące przeciwko projektowi konstytucji, w tym tzw. List 59123. Oczywiście w ich gronie nie znalazł się Józef Keller. Nie może też dziwić, że nie zaliczał się do pracowników Akademii, którzy poparli narodziny Solidarności. W tym momencie i tak zbliżał się już do emerytury.
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			KONSULTANT „PROFESOR”

			Służba Bezpieczeństwa dość nieoczekiwanie przypomniała sobie o 77-letnim Kellerze u schyłku PRL. 14 czerwca 1988 r. funkcjonariusz Wydziału II Departamentu IV MSW ppłk Wincenty Józef Gadomski sporządził raport w sprawie zaangażowania Józefa Kellera w charakterze konsultanta „do badania niektórych problemów wyłaniających się w toku pracy operacyjnej, których poznanie wymaga wiedzy fachowej, specjalnego przygotowania naukowego, jakim dysponuje wyżej wymieniony”. Wniosek Gadomskiego poparł jego przełożony, naczelnik Wydziału II Romuald Będziak. Pewne obiekcje – dotyczące głównie podeszłego wieku kandydata – zgłosił zastępca dyrektora Departamentu IV MSW Eugeniusz Mirowski, ostatecznie jednak wniosek został zaakceptowany124.

			Gadomski nie szczędził pochwał przyszłemu konsultantowi. „Jest wielkim specjalistą w sprawach religioznawstwa, jak też i problematyki politycznej związanej z funkcjonowaniem Kościoła rzymskokatolickiego” – przekonywał. Smakowitym kontekstem tego wątku był fakt, że funkcjonariusz od kilkunastu lat znał Kellera – pracownik PAN był bowiem promotorem jego rozprawy doktorskiej125.

			W efekcie podjętych ustaleń oficer sporządził kwestionariusz osobowy konsultanta, któremu nadano kryptonim „Profesor”. W rubryce „zainteresowania osobiste” wpisał literaturę beletrystyczną i muzykę poważną, z kolei w części „walory osobiste i cechy ujemne” wymienił m.in. „wysoką kulturę” i abstynencję alkoholową konsultanta. Nie znalazły się tu żadne wady (chyba że w oczach funkcjonariusza była nią owa abstynencja…). Bardzo nieprecyzyjnie określono wcześniejsze związki Kellera z SB. „Współpracował z naszym kontrwywiadem w Lublinie” – stwierdził tylko Gadomski. Powołał się przy tym na numer archiwalny ze wzmiankowanego protokołu zniszczenia akt z 1974 r.126 Czyżby nie zdawał sobie sprawy z istnienia innych materiałów?

			Pozyskanie miało polegać na rozmowie w mieszkaniu kandydata. Doszło do niej najpewniej 14 lipca 1988 r.127 Keller wyraził ustną zgodę na sporządzanie opinii na zlecone tematy – oczywiście za odpłatnością. Gadomski nie miał wątpliwości: „warunkiem współpracy jest materialne zainteresowanie”128.

			Zamieszczone w epilogu źródła pokazują, że „Profesor” do momentu transformacji ustrojowej zdołał przygotować niewielką liczbę materiałów. W maju 1989 r. zakomunikował Gadomskiemu, że nie ma ochoty na dalszą współpracę. Argumentował to stanem zdrowia i perspektywą rozstania z zaprzyjaźnionym funkcjonariuszem. Twierdził, że na pieniądzach wcale mu nie zależało. Oficer nie naciskał i zaproponował złożenie sprawy do Biura „C” MSW129. Na tym liczone w dziesięciolecia związki Kellera z aparatem represji PRL się zakończyły.

			W zasadzie nic nie wiadomo o ostatnich latach życia Kellera – a miał jeszcze dużo czasu, by jako emeryt zaznajomić się z realiami III RP (to temat do rozwinięcia przez potencjalnego biografa tej postaci). Zmarł bowiem 5 listopada 2002 r. w wieku 91 lat.

			

			
				
					124		AIPN, 00168/209, t. 2, Raport funkcjonariusza Wydziału II Departamentu IV MSW ppłk. Wincentego Józefa Gadomskiego w sprawie zaangażowania Józefa Kellera w charakterze konsultanta (z uzupełnieniem), 14 VI 1988 r., k. 23–24; zob. dokument nr 133.

				

				
					125		Ibidem; być może chodzi o pracę „Przemiany w stosunkach Watykanu do krajów socjalistycznych” obronioną w 1977 r. w WAP.

				

				
					126		Ibidem, Kwestionariusz osobowy konsultanta: Józef Keller (część I), b.d. [czerwiec/lipiec 1988 r.], k. 5–10.

				

				
					127		W kwestionariuszu omyłkowo wpisano rok 1989 r.

				

				
					128		Ibidem, Kwestionariusz osobowy konsultanta: Józef Keller (część 2 i 3), b.d. [lipiec 1988 r.], k. 11–15.

				

				
					129		Ibidem, Kwestionariusz osobowy konsultanta: Józef Keller (część 4), b.d. [maj 1989 r.], k. 16–17.

				

			

		

	
		
			NOTA EDYTORSKA 

			Edycja źródłowa została dostosowana do instrukcji wydawniczej obowiązującej w Instytucie Pamięci Narodowej. Znacznie zredukowano elementy formularza i oznaczenia kancelaryjne – dotyczące gryfów tajności, pieczęci nadawcy, numerów ewidencyjnych, liczby wystawionych egzemplarzy itp. Nie poprawiano drobniejszych językowych niedoskonałości – głównie dlatego, że takich ingerencji musiałoby być bardzo wiele, aby konsekwentnie zachować stylistyczny puryzm. Poprawki pojawiają się tylko w przypadku najbardziej oczywistych pomyłek oraz wtedy, gdy zmiany istotnie zwiększają przejrzystość przekazu bez naruszenia struktury tekstu. Zgodnie z wymogami wydawniczymi zmieniono błędnie zastosowane wielkie i małe litery. Trzeba jednak podkreślić, że Keller świadomie i konsekwentnie używał zapisów „kościół” i „żydzi”, a także „Państwo” i „Partia”, manifestując w ten sposób swe poglądy.

			Dokumenty wzbogacono o przypisy merytoryczne odnoszące się do postaci, organizacji i niektórych wydarzeń (jeśli takie wytłumaczenie jest konieczne do zrozumienia tekstu). W przypadku wąskiego grona powszechnie znanych osób, skrótów, instytucji odnośników nie dodawano, nie wyjaśniano też terminologii z zakresu podstawowego kanonu kulturowego (odwołań do literatury, sztuki itp.). Podobnie postąpiono wobec postaci, o których nie dało się zdobyć więcej pewnych informacji niż te zawarte w danym źródle. Redaktorzy zakładają, że czytelnik dysponuje podstawową wiedzą historyczną, dlatego nie tłumaczono większości znanych wydarzeń. W sytuacji, gdy ze względu na ograniczenia objętościowe wyjaśnienie jakiegoś zjawiska w przypisie nie było możliwe, zamieszczano odsyłacze do literatury przedmiotu. Starano się przy tym skracać przypisy do minimum – tak by nie dominowały one nad tekstem głównym. Dlatego też w odnośnikach merytorycznych nie zamieszczano pełnego biogramu danej osoby czy opisu zjawiska, a jedynie garść informacji pozwalających zorientować się, z kim/czym czytelnik ma do czynienia.

			Jak wspominano, część materiałów z teczki personalnej i teczki pracy Józefa Kellera ze względu na dane wrażliwe nie została opublikowana. W przypadku niektórych dokumentów, szczególnie listu Heleny Ordyńskiej-Keller, zanonimizowano dane personalne, które umożliwiałyby identyfikację osób występujących w tekście – dotyczy to przede wszystkim życia obyczajowego TW „Ostrożny”/„Piotrowski”. 

		

	
		
			II. Dokumenty 
1. WERBUNEK, PRZEBIEG WSPÓŁPRACY, 
CHARAKTERYSTYKI (1955–1968)

		

		
			
			

		

		
			
			

		

	
		
			Nr 1 
1955 lipiec 16, Lublin – Raport o zezwolenie na dokonanie werbunku ks. Józefa Kellera na informatora, przygotowany przez starszego referenta Sekcji I Wydziału VI Wojewódzkiego Urzędu do spraw Bezpieczeństwa Publicznego w Lublinie Mariana Sierpnia, ściśle tajne 

			Lublin, dn. 16 VII 1955 r.

			Ściśle tajne

			Zatwierdzam	

			Kita W[ojciech]a1 kpt.	

			Do 

			Naczelnika Wydziału VI 

			Wojew[ódzkiego] Urzędu do spraw 

			Bezp[ieczeństwa] Publ[icznego] 

			w Lublinie

			Raport

			o zezwolenie na dokonanie werbunku informatora

			Ja por. Sierpień Marian2, st. ref[erent] Sekcji I Wydz[iału] VI Wojewódzkiego Urzędu do spraw Bezpieczeństwa Publicznego w Lublinie, proszę o wyrażenie zgody na dokonanie werbunku, w charakterze informatorab: 

			Keller Józef s. Krystiana i Władysławy z d. Madej, ul. 7 VII 1911 [r.] w Pabianicach k. Łodzi, ksiądz rzym[sko]kat[olicki], narodowość i obywatelstwo – polskie, pochodzenie społeczne – chłopskie, wykształcenie – wyższe, na KUL jest profesorem nadzwyczajnym teologii moralnej i etyki na Wydz[iale] Teologicznym oraz wykłada w Seminarium Duchownym w Lublinie, zam[ieszkały] Lublin, ul. M[ariana] Buczka 6.

			I. Cel werbunku

			Celem werbunku jest rozpracowanie, przez kandydata do werbunku, figurantów prowadzonych przez Sekcję I tut[ejszego] Wydziału rozpracowań agenturalnych na osobę, tj. bp. Kałwę Piotra3, bp. Wilczyńskiego Tomasza4 i wikariusza generalnego Kurii Biskupiej ks. Stopniaka Piotra5, o których wrogiej obecnie działalności i zamierzeniach, oraz kontaktach, nie posiadamyc w odpowiedniej ilości danych.

			Opracowany do werbunku kandydat ma możliwości informowania nas o przejawach 

Ciąg dalszy dostępny w wersji pełnej.

		
			Nr 2 
1953 maj 29, Lublin – Doniesienie spisane przez oficera Wydziału V WUBP w Lublinie Wacława Tomę ze słów TW ps. „Bagiński” – ks. Stanisława Krynickiego, ściśle tajne 

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 3 
1953 czerwiec 30, Lublin – Streszczenie materiałów i plan rozpracowania do sprawy dotyczącej ks. Józefa Kellera, ściśle tajne 

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 4 
1955 marzec 31, Lublin – Informacja dotycząca ks. Józefa Kellera, ściśle tajne 

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 5 
1955 lipiec 16, Lublin – Plan werbunku ks. Józefa Kellera, ściśle tajne  

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 6 
1955 listopad 9, Lublin – Raport z dokonanego zetknięcia pod kątem werbunku z kandydatem krypt. „Pastor” – ks. Józefem Kellerem, ściśle tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 7 
1955 grudzień 14, Lublin – Raport o zezwolenie na dokonanie werbunku kandydata krypt. „Pastor” – ks. Józefa Kellera na informatora, ściśle tajne 

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 8 
1955 grudzień 15, Lublin – Notatka służbowa uzasadniająca niepobieranie zobowiązania do współpracy agenturalnej, ściśle tajne  

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 9 
1955 grudzień 15, Lublin – Życiorys ks. Józefa Kellera

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 10 
1955 grudzień 16, Lublin – Raport o zatwierdzeniu dokonanego werbunku informatora, ściśle tajne 

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 11 
1957 lipiec 10, Lublin – Charakterystyka informatora ps. „Piotrowski” – ks. Józefa Kellera, ściśle tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 12 
1957 październik 10, Lublin – Notatka służbowa ze spotkania z informatorem ps. „Miś” – ks. Stanisławem Niedźwińskim, ściśle tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 13 
1957 październik 17, Warszawa – Wyciąg z meldunku specjalnego Wydziału III Komendy Wojewódzkiej Milicji Obywatelskiej w Gdańsku z 1 października 1957 r. na temat Józefa Kellera, ściśle tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 14 
1957 listopad 16, Lublin – Notatka służbowa ze spotkania z informatorem ps. „Ostrożny” – Józefem Kellerem z 15 listopada 1957 r., ściśle tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 15 
1957 listopad 21, Warszawa – Notatka dotycząca Józefa Kellera, ściśle tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 16 
1958 marzec 5, Warszawa – Notatka wicedyrektora Departamentu III MSW Stanisława Morawskiego dotycząca Józefa Kellera, ściśle tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 17 
1960 lipiec 9, Warszawa – Charakterystyka informatora ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera, ściśle tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 18 
1961 listopad 25, Warszawa – Charakterystyka TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera, tajne 

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 19 
1962 styczeń 30, Warszawa – Notatka wicedyrektora Departamentu III MSW Stanisława Morawskiego na temat prof. Józefa Kellera, tajne 

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 20 
1963 grudzień 17, b.m. – Wyciąg z doniesienia TW ps. „Stefan” z 17 grudnia 1963 r. na temat Józefa Kellera i jego pracy w Polskiej Akademii Nauk 

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 21 
1964 listopad 11, Warszawa – Doniesienie TW ps. „Henryk” z 30 października 1964 r. na temat Zakładu Religioznawstwa IFiS PAN kierowanego przez Józefa Kellera, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 22 
[1966 lub styczeń 1967], b.m. – List (skarga) Heleny Keller do Milicji Obywatelskiej dotyczący jej męża Józefa Kellera 

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 23 
1967 styczeń 19, Warszawa – Notatka służbowa z rozmowy przeprowadzonej z Heleną Ordyńską-Keller, tajne 

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 24 
1967, Warszawa – Materiały dotyczące niektórych spraw Józefa Kellera 

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 25 
1968 maj 23, Warszawa – Informacja na temat występowania Józefa Kellera w sprawie o porwanie Bohdana Piaseckiego, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			2. DONOSY NA ŚRODOWISKO KOŚCIELNE (1958–1966)

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 26 
1958 luty 21, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat ks. Jana Fondalińskiego, ściśle tajne 

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 27 
1958 luty 21, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat ks. Włodzimierza Ławrynowicza, ściśle tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 28 
1958 marzec 1, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat o. Innocentego Marii Bocheńskiego, ściśle tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 29 
1958 marzec 12, Warszawa – Pismo zastępcy naczelnika Wydziału V Departamentu III MSW Konrada Straszewskiego w sprawie wykorzystania doniesienia TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat o. Innocentego Marii Bocheńskiego, ściśle tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 30 
1958 marzec 12, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat ks. Józefa Majki, ściśle tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 31 
1958 marzec 22, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat ks. Ignacego Różyckiego, ściśle tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 32 
1958 kwiecień 3, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat ks. Tadeusza Miazgi, ściśle tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 33 
1958 kwiecień 3, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat Jerzego Kalinowskiego, ściśle tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 34 
1958 kwiecień 26, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat ks. Józefa Łapota, ściśle tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 35 
1958 maj 10, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat ks. Stanisława Witka, ściśle tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 36 
1958 maj 10, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat ks. Stanisława Płodzienia, ściśle tajne 

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 37 
1958 maj 24, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat ks. Ignacego Leonarda Subery i ks. Alfonsa Myrchy, ściśle tajne 

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 38 
1958 sierpień 16, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat ks. Stefana Bareły, ściśle tajne 

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 39 
1958 sierpień 16, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat ks. Henryka Strąkowskiego, ściśle tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 40 
1958 sierpień 23, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat ks. Karola Wojtyły, ściśle tajne 

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 41 
1958 sierpień 23, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat ks. Józefa Jeziera, ściśle tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 42 
1958 wrzesień 19, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat ks. Adama Szafrańskiego, ściśle tajne 

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 43 
1958 listopad 28, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat ks. Witolda Pietkuna i ks. Henryka Gulbinowicza, ściśle tajne 

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 44 
1960 kwiecień 2, Warszawa – Notatka służbowa ze spotkania z informatorem ps. „Ostrożny” 1 kwietnia 1960 r., ściśle tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 45 
1960 lipiec 12, Warszawa – Notatka służbowa ze spotkania z informatorem ps. „Ostrożny” 30 czerwca 1960 r., tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 46 
1960 sierpień 11, Warszawa – Doniesienie informacyjnie TW ps. „Ostrożny” Józefa Kellera na temat ks. Józefa Bani, ściśle tajne 

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 47 
1961 luty 6, Warszawa – Doniesienie informacyjne spisane przez oficera Wydziału V Departamentu III MSW Zygmunta Jędrysa ze słów TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera z 31 stycznia 1961 r. na temat środowiska tzw. księży-patriotów, tajne 

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 48 
1961 kwiecień 16, Warszawa – Załącznik do doniesienia informacyjnego TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera z 15 kwietnia 1961 r. na temat reorganizacji Komisji Księży „Caritas” 

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 49 
1962 luty 14, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat biogramu kard. Augusta Hlonda w Polskim Słowniku Biograficznym, ściśle tajne 

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 50 
1962 grudzień 10, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat bp. Karola Wojtyły, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 51 
1963 styczeń 3, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat działalności polskich biskupów na Soborze Watykańskim II, tajne 

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 52 
1963 styczeń 30, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat bp. Tomasza Wilczyńskiego, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 53 
1963 styczeń 30, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Henryka Glassa i jego związków ze środowiskiem Lasek, tajne 

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 54 
1963 luty 19, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat bp. Józefa Drzazgi, tajne 

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 55 
1963 luty 28, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat bp. Stefana Bareły, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 56 
1963 kwiecień 23, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat bp. Jana Mazura, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 57 
1963 maj 20, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat środowiska Lasek, tajne 

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 58 
1963 czerwiec 25, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat konfliktu abp. Antoniego Baraniaka ze środowiskiem Klubów Inteligencji Katolickiej, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 59 
1963 czerwiec 27, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera z 25 czerwca 1963 r. na temat ks. Stanisława Kluza, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 60 
1963 wrzesień 19, Warszawa – Meldunek TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat bp. Bohdana Bejzego, tajne 

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 61 
1964 luty 22, Warszawa – Meldunek nr 108 oficera Wydziału II Departamentu III MSW Zygmunta Jędrysa spisany ze słów TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera, m.in. na temat abp. Karola Wojtyły i ks. Stanisława Kluza, tajne 

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 62 
1964, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat drugiej sesji Soboru Watykańskiego II i stosunku do niego papieża Pawła VI, tajne 

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 63 
1966 styczeń 27, Warszawa – Meldunek informacyjny Józefa Kellera „Wartość dialogu” analizujący papieskie encykliki: Pacem in terris Jana XXIII i Ecclesiam suam Pawła VI

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 64 
1966 październik 25, Warszawa – Meldunek informacyjny Józefa Kellera na temat seminarium jezuitów w Pińsku, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			3. DONOSY NA ŚRODOWISKA NAUKOWE, 
INTELIGENCKIE, EMIGRACYJNE (1958–1970)

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 65 
1958 marzec 22, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat Stefana Swieżawskiego, ściśle tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 66 
1959 grudzień 3, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat struktury PAN oraz Instytutu Filozofii i Socjologii PAN, ściśle tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 67 
1960 maj 25, Warszawa – Doniesienie informacyjne spisane przez oficera Wydziału V Departamentu III MSW Zygmunta Jędrysa ze słów informatora „Ostrożny” – Józefa Kellera, ściśle tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 68 
1961 grudzień 20, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Ostrożny” – Józefa Kellera na temat sytuacji w IFiS PAN, ściśle tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 69 
1962 październik 30, Warszawa – Notatka informacyjna spisana przez oficera Wydziału II Departamentu III MSW Zygmunta Jędrysa ze słów informatora „Ostrożny” – Józefa Kellera, tajne 

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 70 
1962 grudzień 17, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat dyskusji na Wydziale Filozoficznym UW, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 71 
1962 grudzień 20, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat referatu Jerzego Brauna wygłoszonego na Wydziale Filozoficznym UW (uzupełnienie do informacji z 17 grudnia 1962 r.), tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 72 
1963 styczeń 4, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Witolda Jedlickiego, tajne 

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 73 
1963 marzec 6, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Jana Guranowskiego, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 74 
1963 czerwiec 6, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat wizyty włoskiego socjologa Franca Ferrarottiego w Polsce, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 75 
1963 czerwiec 14, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Dominika Horodyńskiego, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 76 
1963 sierpień 1, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Jacka Kuronia, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 77 
1963 sierpień 1, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Bogdana Suchodolskiego, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 78 
1963 wrzesień 6, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat twórczości Henryka Jankowskiego, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 79 
1963 wrzesień 6, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat książki Zygmunta Baumana, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 80 
1963 wrzesień 12, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat twórczości Marii Ossowskiej, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 81 
1963 wrzesień 12, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat książki Jana Strzeleckiego, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 82 
1963 wrzesień 28, Warszawa – Notatka służbowa oficera Wydziału II Departamentu III MSW Zygmunta Jędrysa ze spotkania z TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefem Kellerem 26 września 1963 r., tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 83 
1963 listopad 5, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Andrzeja Malewskiego, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 84 
1963 listopad 13, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat pogrzebu Stanisława Ossowskiego, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 85 
1964 styczeń 10, Warszawa – Meldunek nr 28 oficera Wydziału II Departamentu III MSW Zygmunta Jędrysa spisany ze słów TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 86 
1964 luty 22, Warszawa – Meldunek nr 108 oficera Wydziału II Departamentu III MSW Zygmunta Jędrysa spisany ze słów TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera m.in. na temat Jana Strzeleckiego i „Kultury”, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 87 
1964 marzec 27, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Konstantego Judenki, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 88 
1964 kwiecień 23, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Jana Szczepańskiego, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 89 
1964 listopad 17, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Erwina Adlera, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 90 
1965 luty 23, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Jerzego Krasnowlskiego, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 91 
1965 marzec 2, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Erwina Adlera, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 92 
1965 maj 20, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat konferencji naukowej zorganizowanej przez Katedrę Etyki Wydziału Filozoficznego UW w Nieborowie, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 93 
1965 maj 20, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Witolda Tylocha, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 94 
1965 wrzesień 20, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat wycieczki pracowników PAN i Komitetu ds. Radia i Telewizji do Włoch, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 95 
1965 listopad 18, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat dwóch dyskusji wokół książki Leszka Kołakowskiego Świadomość religijna i więź kościelna, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 96 
1965 grudzień 8, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat bieżącej sytuacji w IFiS PAN, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 97 
1965 grudzień 17, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat stanu polskiej filozofii i socjologii, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 98 
1966 luty 19, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Jana Sulowskiego, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 99 
1966 kwiecień 6, Warszawa – Ocena stanu polskiej filozofii i socjologii sporządzona przez TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 100 
1966 kwiecień 28, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat École Pratique des Hautes Études w Paryżu, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 101 
1966 maj 20, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Andrzeja Ściegiennego, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 102 
1966 maj 20, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Mariana Plezi, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 103 
1966 maj 27, Warszawa – Meldunek nr 274/66 oficera Wydziału II Departamentu III MSW Zygmunta Jędrysa spisany ze słów TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 104 
1966 wrzesień 15, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Bronisława Baczki, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 105 
1966 wrzesień 27, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat biurokracji w PAN, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 106 
1966 październik 14, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat VI Światowego Kongresu Socjologicznego w Évian-les-Bains, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 107 
1966 październik 20, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat wizyty Charlesa C. Westa w Polsce i wyjazdów zagranicznych pracowników IFiS PAN, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 108 
1966 październik 25, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Janusza Zabłockiego, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 109 
1966 październik 25, Warszawa – Informacja TW ps. „Adam Piotrowski” – Józefa Kellera na temat warunków życia w Izraelu, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 110 
1967 kwiecień 7, Warszawa – Informacja TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera na temat dwóch warszawskich lekarzy oraz afery z zamówieniami leków zagranicznych przez Ministerstwo Zdrowia (wraz z instrukcją wyjazdową dla TW), tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 111 
1967 lipiec 27, Warszawa – Informacja TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera na temat bieżącej sytuacji w IFiS PAN, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 112 
1967 sierpień 17, Warszawa – Informacja TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera na temat polskich stypendystów we Francji, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 113 
1967 listopad 7, Warszawa – Informacja TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera na temat uroczystości 450-lecia reformacji zorganizowanych w Wittenberdze, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 114 
1967 listopad 14, Warszawa – Informacja TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Międzynarodowego Towarzystwa na rzecz Badań nad Filozofią Średniowieczną, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 115 
1967 grudzień 21, Warszawa – Informacja TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera na temat bieżącej sytuacji w środowisku naukowym, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 116 
1968 luty 10, Warszawa – Informacja TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera na temat wyjazdów zagranicznych pracowników naukowych, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 117 
1968 luty 11, Warszawa – Informacja TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera na temat sytuacji na Wydziale Filozoficznym UW, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 118 
1968 kwiecień 4, Warszawa – Notatka służbowa zastępcy naczelnika Wydziału II Departamentu III MSW Zygmunta Jędrysa ze spotkania z TW ps. „Piotrowski” – Józefem Kellerem, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 119 
1968 kwiecień 16, Warszawa – Notatka zastępcy naczelnika Wydziału II Departamentu III MSW Zygmunta Jędrysa ze spotkania z TW ps. „Piotrowski” – Józefem Kellerem, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 120 
1968 czerwiec 4, Warszawa – Notatka służbowa zastępcy naczelnika Wydziału II Departamentu III MSW Zygmunta Jędrysa ze spotkania z TW ps. „Piotrowski” – Józefem Kellerem, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 121 
1968 czerwiec, Warszawa – Informacja TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera na temat bieżącej sytuacji w IFiS PAN, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 122 
1968 sierpień 12, Warszawa – Informacja TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera na temat bieżącej sytuacji w IFiS PAN, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 123 
1968 październik 25, Warszawa – Raport TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera z pobytu w Monachium we wrześniu 1968 r., tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 124 
1968 grudzień 28, Warszawa – Doniesienie TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Zygmunta Poniatowskiego, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 125 
1969 styczeń 22, Warszawa – Notatka służbowa zastępcy naczelnika Wydziału II Departamentu III MSW Zygmunta Jędrysa ze spotkania z TW ps. „Piotrowski” – Józefem Kellerem, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 126 
1969 marzec 13, Warszawa – Notatka zastępcy naczelnika Wydziału II Departamentu III MSW Zygmunta Jędrysa ze spotkania z TW ps. „Piotrowski” – Józefem Kellerem, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 127 
1970 styczeń 23, Warszawa – Doniesienie TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera na temat bieżącej sytuacji w IFiS PAN, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 128 
1970 styczeń 30, Warszawa – Doniesienie TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Jana Legowicza, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 129 
1970 luty 12, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Instytutu Nauk Pedagogicznych UW, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 130 
1970 marzec 3, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera na temat Jerzego Rudzkiego, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 131 
1970 marzec 14, Warszawa – Doniesienie informacyjne TW ps. „Piotrowski” – Józefa Kellera na temat rozmowy z Tadeuszem Kotarbińskim, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			4. EPILOG. KELLER JAKO KONSULTANT SB (1988–1989)

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 132 
1988 czerwiec 6, Warszawa – Streszczenie materiałów archiwalnych Biura „C” MSW na temat Józefa Kellera, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 133 
1988 czerwiec 14, Warszawa – Raport funkcjonariusza Wydziału II Departamentu IV MSW ppłk. Wincentego Józefa Gadomskiego w sprawie zaangażowania Józefa Kellera w charakterze konsultanta (z uzupełnieniem), tajne specjalnego znaczenia

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 134 
1988 sierpień 1, Warszawa – Notatka ze spotkania z konsultantem ps. „Profesor” – Józefem Kellerem, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 135 
1988 sierpień 22, Warszawa – Notatka ze spotkania z konsultantem ps. „Profesor” – Józefem Kellerem, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 136 
1988 sierpień 30, Warszawa – Raport w sprawie wynagrodzenia konsultanta ps. „Profesor” – Józef Keller, tajne specjalnego znaczenia

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 137 
1988 październik 27, Warszawa – Notatka ze spotkania z konsultantem ps. „Profesor” – Józefem Kellerem, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Nr 138 
1989 maj 24, Warszawa – Notatka ze spotkania z konsultantem ps. „Profesor” – Józefem Kellerem, tajne

Dostępne w wersji pełnej.

		
			BIBLIOGRAFIA SELEKTYWNA

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Wykaz skrótów

Dostępne w wersji pełnej.

		
			Indeks osób

Dostępne w wersji pełnej.
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